

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 14 de Enero de 1918.

Ediciones Mañana, Tardé y Noche.

LA SITUACION EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

EL MENSAJE DE WILSON Y LA ACTITUD DEL VATICANO

EN LA CAMARA FRANCESA

La Cámara francesa ha discutido la cuestión de los fines de guerra y se ha mostrado de acuerdo con el discurso de Lloyd George y el mensaje de Wilson. La unanimidad fue completa, pues los 113 votos en contra de socialistas y algunos radicales de Caillaux — significaban, no disconformidad, sino censura al Gobierno porque se ha negado a dar pasaportes para la proyectada Conferencia de Estocolmo. La actitud de los aliados, con relación a Rusia, queda claramente definida. Sólo se entenderían con un Gobierno estable, salido de una Constituyente elegida mediante un procedimiento regular, normal y pacífico. Pichón ha manifestado en la Cámara que cuando ese Gobierno estable funcione «los aliados podrán poner en práctica las instrucciones que han dado a sus embajadores, y procederán, de acuerdo con el citado Gobierno, al examen de las condiciones de una paz justa y duradera.»

En el frente occidental siguen las escaramuzas y los cañoneos. Los franceses hicieron días pasados un reconocimiento ofensivo en un sector de cuatro kilómetros, cerca de Scheiprey (Lorena). Los alemanes multiplican los «raids». De vez en cuando llevan a cabo empresas de alguna mayor amplitud, como el ataque que realizaron el sábado último contra los franceses del bosque de Chaume (orilla oriental del Mosa de Verdun), en que fueron utilizados los lanzallamas.

Por cierto que los aerogramas de Wolff amplifican muchísimo los pequeños combates que se vienen desarrollando en Occidente. Una nota oficiosa británica dice, a este propósito, lo que sigue:

«Un comunicado del Cuartel general alemán, recogido por un radiograma con fecha del 10 del corriente, habla de un destacamento de 15 hombres al Sur del bosque de Houthulst el día 8. El radiograma enuncia el episodio con gran riqueza de detalles imaginativos, elevándolo a la categoría de una verdadera batalla. Habla de como fuertes destacamentos ingleses, protegidos por violentas ráfagas de fuego, intentaron abrirse paso por el fango hacia el borde meridional del bosque de Houthulst, y de varias compañías inglesas, atacando el ferrocarril. Describe como el destructor fuego de cortina fué dirigido contra las nutridas filas inglesas que atacaban por oleadas, cruzando lentamente los campos. Termina esta notable reseña describiendo la retirada de los ingleses, bajo un fuego implacable, no sin haber legado antes a un sangriento combate cuerpo a cuerpo.

«En verdad, que el ataque por oleadas de las nutridas filas, constituidas por 15 hombres, debía constituir un espectáculo curioso, únicamente comparable al que presentarían los 11 soldados británicos (cuatro fueron heridos), empujados en sangriento combate cuerpo a cuerpo con todas las fuerzas alemanas que guarnecían estas posiciones. Indudablemente hay que atribuir todo este esfuerzo imaginativo a un escritor que debe estar más cerca que el campo de batalla de Flandes de Berlín; pero no deja de arrojar una gran claridad sobre la seriedad de los radiogramas alemanes.»

Dican de Berna que ha sido cerrada la frontera suizoalemana, y que cientos de trenes transportan de Oriente a Occidente soldados y cañones. Se asegura también que la anunciada ofensiva comenzará el 20 de enero, es decir, dentro de seis días... Veremos...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 13.—Comunicado de las acciones de la noche. Acciones violentas de artillería en la región de Pion, al Norte de Breve y Laonnois. Calma en el resto del frente.

Oriente.—Al Oeste del lago Doiran, las tropas británicas han realizado con éxito una incursión sobre las líneas enemigas. Actividad en la curva del Cerna. La estación de Cestovka ha sido bombardeada por la aviación británica. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigs wusterhasen, 13.—Nada nuevo en ninguno de los frentes.

Inglaterra.—Carnarvon, 13.—Comunicado de la noche. Una incursión enemiga intencional cubierta de un fuerte de barraje de artillería durante la noche al Este de Monro fue rechazada por el fuego de fusilería y de ametralladoras. Hoy la artillería del enemigo ha demostrado actividad al Este de los ríos y en las proximidades del Sydney y Palestina. (T. S. H.)

Palencia.—Londres, 13.—Oficial.—Se han

confirmado los éxitos de las operaciones en Arabia, llevadas a cabo por las fuerzas árabes contra el ferrocarril de Hedjaz al Norte de Maan.

Durante tres días consecutivos, las tropas árabes tomaron posesión de una importante línea, arrasándola y causando daños en los puentes. Nuestras tropas se retiraron después con pocas pérdidas, trayendo algunos prisioneros. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Esperando la ruptura de hostilidades.—Petrogrado, 13.—Krilenko, comandante en jefe de los ejércitos bolcheviquistas, ha dado orden de formar destacamentos de voluntarios rojos en el frente Norte y reclutar nuevos destacamentos especiales de Guardias Rojas. Los jefes bolcheviquistas parecen seguros de la próxima ruptura de las negociaciones de paz, y se hallan decididos a organizar la resistencia contra toda ofensiva alemana, que juzgan inminente. No se cree que sea posible volver a empezar la guerra de una manera activa; pero se cree poder organizar operaciones defensivas. Los rusos de ideas avanzadas esperan con impaciencia la formación de un ejército revolucionario. (Agencia Radio.)

Una sesión agitada.—Petrogrado, 13.—Según los periódicos, la sesión de ayer de la Comisión rusoalemana se ocupó del cambio de prisioneros, y estuvo muy agitada.

La Delegación rusa pidió el regreso a su país de los emigrados polacos y lituanos. Los austroalemanes respondieron que esta cuestión pertenecía a las instituciones locales de Polonia y Lituania. Los rusos insistieron, y se suscitaron numerosas cuestiones relativas al libre desarrollo de las nacionalidades, prohibición de la movilización obligada de las poblaciones de los países invadidos y liberación de los hombres condenados por negarse a combatir en las filas del país al cual están unidos, y en general de todos los pacifistas presos por sus opiniones.

Los austroalemanes protestaron vigorosamente, declarando que la Delegación rusa se inmiscuía en la vida interior de cada país. Los rusos respondieron que preparaban una respuesta definitiva sobre estas cuestiones. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Declaraciones de Nitti.—Roma, 13.—El ministro del Tesoro, Sr. Nitti, a su vuelta de París, ha hecho importantes declaraciones sobre la Conferencia económica, a la que asistió como delegado de Italia. Sus conferencias con Klotz, Crossby y Bonar Law han dado por resultado el establecimiento de una Secretaría permanente, que dependerá de los cuatro ministros, para todas las informaciones económicas de refuerzos y provisiones. El ministro italiano celebró igualmente extensas conferencias con los ministros inglés y americano para definir las relaciones económicas entre Inglaterra, los Estados Unidos e Italia. También confirió con Loucheur, Clemenceau y Borell. La conferencia con Clemenceau duró más de dos horas. En esta última conferencia parece que han sido resueltos varios problemas concernientes a la guerra en Italia. El ministro italiano asegura que se ha dado un gran paso en las relaciones interaliadas, definiendo claramente la colaboración de cada Potencia. (Agencia Radio.)

Tranquilidad en Venecia y en Padua.—Roma, 13.—En Padua, el ministro de Instrucción ha inaugurado el año académico en la Universidad al mismo tiempo que se inauguraba en Venecia el año jurídico. Tales acontecimientos demuestran la absoluta calma de las ciudades próximas al frente. (Agencia Radio.)

Los checos, voluntarios.—Roma, 13.—Muchos soldados checos, actualmente prisioneros en Italia, han pedido se constituyan Cuerpos voluntarios de checoslovacos, transmitiendo la petición al Gobierno por medio de la Prensa italiana, que opina a favor de la admisión, vista la simpatía que los checos han demostrado en toda ocasión por la causa de la Entente. (Agencia Radio.)

El empréstito italiano.—Roma, 13.—Iniciada la suscripción al empréstito nacional, el Sr. Dalloio, ministro de Municiones, ha invitado a todos los industriales de la guerra a dudar cuanto sea posible para la victoria. Asimismo el ministro del Tesoro ha dirigido una carta a los senadores y diputados para que su acción individual esté en perfecta concordia con todos los elementos del país, a fin de conseguir que el empréstito alcance los resultados que son de esperar. (Agencia Radio.)

Satisfacción.—Roma, 13.—Todos los periódicos reproducen, con legítima satisfacción, los juicios de la Prensa aliada relativos a los derechos italianos, añadiendo que Italia a los derechos italianos, añadiendo que Italia no ha dudado nunca en el consentimiento a sus imprescindibles reivindicaciones. La Prensa concede una gran importancia a la reunión del Consejo supremo de guerra interaliado que se celebrará en París en la semana próxima. Según *La Idea Nazionale*, la Conferencia habrá de concretar el programa único en que se especificarán los derechos de cada uno y la firme voluntad de sostener la concordancia de estos derechos. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor capturado por un submarino.—Te-

nerife, 13.—Oficial.—El delegado del Gobierno en Las Palmas me telegrafía lo siguiente: «A las 8,30 de la noche de ayer llegó a este puerto el pailebot *Pepita*, conduciendo veinte tripulantes del vapor dinamarcués *Shulla-Meassga*, el cual fué capturado por un submarino, ignorándose la suerte que haya corrido.

El hecho ocurrió el día 10 del actual, a las 4,30 de la tarde y a 24 millas Nordeste del Cabo Bojador.

Mandaba el barco el capitán Mallea.»

LOS RUSOS

Representante de Siberia.—Petrogrado, 13.—Ha llegado a Petrogrado el Sr. Michailovsk, diputado constituyente de Tobolsk, encargado de representar al Gobierno provisional de la República de Siberia. (Agencia Radio.)

Otra desmembración de Rusia.—Estocolmo, 13.—Se anuncia la organización en Arkéngel de un Estado autónomo, que comprenderá siete Gobiernos, de los cuales Vológa, Hostroma y Permson son los más ricos.

La población es de quince millones de habitantes. (Agencia Radio.)

El hambre en Moscú.—Petrogrado, 13.—La situación alimenticia de Moscú se ha agravado considerablemente. La ración diaria de pan negro es ahora de cien gramos. Las reservas se agotan rápidamente. La situación de los ferrocarriles, cuyos trenes van siempre llenos de soldados, no deja suponer ninguna mejora próxima, a pesar de las declaraciones consoladoras del Soviet. (Agencia Radio.)

Procedimientos expeditivos.—Londres, 13.—El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma del Gobierno ruso:

«A todos los Soviets, a los Comités del ejército y a los Comités en el frente: El Comité central ejecutivo ha publicado un decreto, dando a los Soviets el derecho de reelegir y anular a los miembros de la Asamblea Constituyente que no expresan los sentimientos de las masas populares. El segundo Congreso de campesinos de toda Rusia ha dado órdenes especiales para anular a los miembros de la Asamblea Constituyente, que son un obstáculo para la autoridad de los Consejos. El Congreso de campesinos del 12.º ejército ha decidido ya destituir a Avksentiev, Liknacheff, Gotz y Koleroff, los cuales fueron elegidos por este ejército. Parecidas decisiones han sido tomadas en varios Gobiernos por los Congresos de campesinos y por los Congresos del ejército. La presidencia del Comité Central ejecutivo recomienda a todos los Congresos de Gobiernos conferencias regionales y Congresos de ejército que examinen esta decisión para anular a estos miembros y proceder a nuevas elecciones. La presidencia ve en esto uno de los mejores medios para oponerse a los grupos que desean usar de la Asamblea Constituyente para luchar contra la autoridad de los Consejos.» (Agencia Radio.)

PROGRAMA DE LA PAZ EXPUESTO POR WILSON

Actitud de la Santa Sede.—Roma, 13.—El *Osservatore Romano* desmiente los rumores propagados por ciertos periódicos relativos a un posible cambio de actitud de la Santa Sede, y afirma que la Santa Sede entiende que no debe apartarse de la línea absoluta, rigurosa e imparcial adoptada desde el principio del conflicto, ni aun ante los recientes hechos diplomáticos y declaraciones autorizadas del primer ministro inglés y Presidente de los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

En el Vaticano esperan noticias.—Roma, 13.—En el Vaticano se espera con viva impaciencia la información sobre la acogida que la opinión pública y los centros gubernamentales de Austria y Alemania han hecho al programa de paz fijado en los discursos de Lloyd George y Wilson. Informes telegráficos de Viena y Munich no dan ninguna luz respecto a ello, esperándose también en el Vaticano saberlo por noticias que llegarán con el correo diplomático. Sin embargo, se tiene la impresión de que el Papa dará su apoyo a las proposiciones formuladas por Lloyd George y Wilson, existiendo puntos de contacto que en los centros del Vaticano han creído notar entre los dos documentos y la nota pontificia. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

La aviación inglesa.—Londres, 13.—Oficial.—Tiempo variable. Durante la jornada de hoy ha soplado el viento con violencia del Oeste, y las tentativas repetidas de nuestros aviadore de artillería y fotografía han sido en su mayor parte dificultadas por las nubes. Hemos arrojado numerosas bombas sobre acantonamientos y barracas enemigas, y tirado varios millares de cartuchos de ametralladoras sobre las trincheras. Dos de nuestros aparatos no han regresado. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Conferencias importantes.—Zurich, 13.—Un telegrama de Berlín dice que el Kronprinz, Hindenburg y Ludendorff llegaron a Berlín del frente.

Una serie de conferencias tuvieron lugar el sábado. El Kaiser confirió con el Kronprinz, Hindenburg y Ludendorff. Estos últimos conferenciaron luego con el conde de

Hertling, y después con los jefes de los partidos del Reichstag. Se atribuye a esas conferencias gran importancia. (Agencia Radio.)

Los anexionistas austriacos.—Zurich, 13.—Ultimamente se ha celebrado en Viena la primera Asamblea austriaca para la paz victoriosa. Los oradores expusieron el programa de los patriotas alemanes y austriacos reclamando para la Monarquía el dominio en el Danubio y en los Balcanes y extensiones territoriales en la frontera italiana.

Proclamaron el derecho a exigir de los enemigos, como indemnización de guerra, primeras materias, por una suma equivalente a la deuda de guerra contraída por Austria, y que asciende a 60.000 millones. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Medidas gubernativas.—Washington, 13.—Según informes del Sr. Garfeld, administrador de Combustibles, la crisis del carbón durará aún sesenta días; durante este tiempo, todas las industrias no esenciales a la guerra deberán restringir lo más posible su consumo. Las medidas energéticas tomadas para descongestionar las líneas ferroviarias, parecen dar resultados satisfactorios; pero para evitar la reproducción de semejante caso, los comerciantes e industriales que deseen recibir mercancías en un gran puerto como Nueva York, deberán probar que han recibido todas las mercancías antes de que se les pueda expedir otras.

Pronto será sometida al Congreso la nueva ley que da al Gobierno el derecho absoluto para todas las emisiones de valores y títulos sobre Bolsas y Mercados particulares, durante la duración de la guerra.

Esta medida impedirá a las grandes Corporaciones hacer la competencia al Gobierno en los mercados financieros, y asegurará la absorción de todos los valores ofrecidos por el Gobierno antes de permitir la colocación de los valores particulares.

Hoever ha prohibido a particulares y comerciantes poseer stocks de mercancías y de viveres por más de un mes. La infracción de esta orden será penada con una multa. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

El Sr. Pachitch.—Salónica, 13.—Ha llegado hoy a Salónica el Sr. Pachitch, presidente del Consejo de ministros y ministro de Negocios Extranjeros de Serbia. (Agencia Radio.)

COMO SE FALSEA UNA INFORMACION

La Agencia Angloibérica nos ruega la publicación de la noticia siguiente:

«Un radiograma de Nauen, con fecha 10, afirma que *Il Secolo*, de Milán, publica un artículo acusando a los ingleses de ser responsables de la prosecución de la guerra, quejándose además de que los ingleses que se encuentran en Italia lo están en calidad de policías para evitar que las poblaciones se levanten y pidan la paz.

De fuente autorizada sabemos que el radiograma de Nauen constituye una indigna maniobra. En realidad, las frases de *Il Secolo* son precisamente la reproducción textual de la campaña de difamación que hace la Prensa alemana. El radiotelegrafista copia solamente un parte, omitiendo los comentarios que siguen, donde se hace notar la estrecha unión entre italianos e ingleses, confirmada por la entusiasta acogida hecha a las tropas británicas, y por la decisión inquebrantable de los italianos de luchar hasta el fin.»

LA EPIFANIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

6 de enero.—En tal día como hoy, tres magos del Oriente, guiados por la luz de una estrella, llegaron a Belén, se postraron delante de la cuna de un niño, le adoraron y abriendo sus tesoros, le ofrecieron dones, oro e incienso y mirra. En el siglo VIII, el benedictino inglés Bede, uno de los primeros hombres en traducir las Escrituras a un idioma popular, puso nombre a esos magos, y les llamó Gaspar, Melchor y Baltasar. En el siglo XII, la imaginación popular los hizo Reyes. Queden así las cosas. Si la estrella de Belén no se hubiese apagado, los Monarcas de los pueblos teutónicos irían ahora del Occidente al Oriente, se postrarían a los pies de ese gran niño que se llama la Revolución rusa, y depondrían a sus plantas el gran tesoro de la paz de los pueblos.

Porque leed lo que dice ese niño a los trabajadores de Alemania. Está hablando un nuevo periódico de Petrogrado, titulado «Der Volkensfriede» (La Paz de los Pueblos) y redactado en alemán. Es un periódico que publica en alemán el Soviet de delegados de obreros, campesinos y soldados, en la cristiana pero candida esperanza de vencer a los cañones de 420 como una literatura que convenga a los proletarios alemanes, que no tendrán probablemente nunca ocasión de leerla, de que deben hacer las paces con los trabajadores de Rusia. Los que estaban tentados de creer en el pacifismo de Guillermo, leed estas palabras memorables: «Por medio de una política real y democrática para con Rusia, nuestro Gobierno podía haberse visto capacitado para obligar a los Gobiernos de la Gran Bretaña, Francia e Italia a poner término a este juego cruel. En ese

caso, las muchedumbres de esos países habrían visto que el Gobierno alemán no deseaba oprimir a ningún pueblo, y habrían obligado a sus Gobiernos a entrar en negociaciones de paz. Pero el Gobierno alemán da a los que desean prolongar la guerra oportunidades para decir: «Lo veis, no podemos entrar en tratos con el lobo alemán, sediento de sangre.»

Este mismo periódico proclama que se ha conseguido desenmascarar al Gobierno alemán. Lo mismo dice Trotsky; lo mismo el Soviet todo entero. Los rusos parece que han descubierto el Poio Norte cuando ahora proclaman que no es verdad que el Gobierno alemán acepte la fórmula de «paz sin anexiones ni indemnizaciones». «Ha caído la máscara!», exclaman ahora, después de haberse desarmado para combatir al lobo de la piel de oveja. No se dan cuenta de que el objeto que el Gobierno alemán perseguía al proclamar sus deseos de paz, lo ha conseguido ya, por lo menos en Rusia. Ese objeto no era otro que hacer dudar a los soldados de los países aliados de la justicia de la causa por que estaban luchando y de la necesidad de continuar la lucha.

Los rusos no querían creer lo que les decían sus aliados, con su mayor experiencia de Alemania. Todavía no lo creen del todo. Son niños escépticos, que necesitan ver para creer. Tenían, antes de la Revolución, un Gobierno tan abominable, que le han culpado de todos los males existentes, incluso éste de la guerra europea, que no es ciertamente culpa de aquel pobre Zar, cuyo mayor delito consiste precisamente en haber sido casi toda su vida un instrumento dócil en las manos del Kaiser.

A la hora de las negociaciones de la paz, los rusos se encuentran, y lo confiesan con noble ingenuidad, con que el canciller de Alemania les dice (como ha dicho en el Reichstag): «Esperemos alegremente el curso ulterior de las negociaciones de paz. Confiamos en nuestra fuerte posición.» Y al día siguiente, como los rusos han expresado el deseo de que las negociaciones no continúen en Brest-Litovsk, que es el Cuartel general de los alemanes en Rusia, y que se trasladan a Estocolmo, el canciller vuelve a decirles que: «Los rusos no alcanzarán la paz si se firman que van a dictar las condiciones. Nosotros tenemos el derecho de fijar el lugar donde han de celebrarse las negociaciones.» El principio de «sin anexiones ni indemnizaciones» lleva rápidamente camino de convertirse en aquel otro principio que Brenógróf legó a la Historia con la frase de: «¡Ay de los vencidos!»

Ahora se han convencido los rusos de que el Gobierno alemán intenta quedarse con las tierras conquistadas en Rusia, Polonia, Curlandia, Lituania y parte de Estonia y Livonia. También pretenderá quedarse con todos los países de la península balcánica. El Gobierno alemán alega que los pueblos de los territorios conquistados han expresado el deseo de seguir siendo alemanes. Los rusos contestan que eso no es cierto, ni aun posible, porque esos habitantes están sujetos a un yugo militar, que no les permitiría expresar libremente su opinión, y cuentan que «a los trabajadores de esos países se les deporta a Alemania, donde se les trata como a esclavos»; que «a los jefes de los trabajadores se les tiene encerrados en los campos de concentración de Alemania, donde se les deja morir de hambre»; que «el hambre de las mujeres y los ancianos se apacigua a balazos», y cifran todas sus esperanzas de una paz justa en que los trabajadores de Alemania les ampararán en su causa.

Entretanto, el Gobierno alemán está encareciendo a todos los caudillos del partido socialista independiente de Alemania, al objeto de que no le molesten con sentimentalismos en esta hora de arrancar a los rusos la libra de carne.

¡Cándidos obreros rusos! Han destruido su propio ejército por figurarse que la continuación de la guerra era un puro capricho de sus propios oficiales. Y ahora se encuentran ante la necesidad de tener que rehacer toda la obra que han deshecho. Después de todo, resulta verdad que esos alemanes, de los cuales no conocían ellos más que el nombre del socialista muerto Carlos Marx, al que veneraban como a un Cristo moderno, son los imperialistas que quieren conquistarles; después de todo, decían verdad aquellos terribles aliados que afirmaban que era intento inútil el de querer negociar con los alemanes antes de derrotarlos. Y hay que volver a pelear. Pero ¿cómo? ¿Dónde están ahora los grandes ejércitos de la grande Rusia? Y si no se pelean, ¿cómo evitar la esclavitud a los hermanos de Polonia, Curlandia, Lituania, Letonia, Estonia y los países balcánicos? ¿Cómo conjurar el riesgo de que los alemanes les conquisten cuando quieran?

Y, sin embargo, si los Monarcas teutónicos fuesen tan sabios como los Reyes magos, seguirían el resplandor incierto de la lucecita que se mueve en Rusia y firmarían lo antes posible la paz, y una paz generosa, cuanto más generosa mejor, con ese niño ruso que incautamente se ha arrojado a sus brazos. No lo harán. Si lo hicieran, quizás escaparían al destino que sus pecados los han deparado. No lo harán. No podrán resistir a la tentación de hacer sentir el peso de su espada a los que creen vencidos. No seguirán a la estrella de Belén. Quizás se haya apagado. Quizás son ellos los que no la ven.

RAMIRO DE MAEZTU

Vertical text on the left margin containing various small notices and advertisements.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Como en pais conquistado

Con verdadero asombro hemos leído en «La Publicidad», de Barcelona, el suelto que vamos a reproducir a continuación. El citado periódico barcelonés le ha puesto por título «Los agentes de von Carlovitch, en funciones». Conviene mucho que el suceso sea conocido; sobre todo, que lo conozcan en los ministerios de Estado y Gobernación, porque este conocimiento supondrá seguramente—así lo esperamos—la evitación de otros análogos.

He aquí lo que refiere «La Publicidad»: «En un kiosco para la venta de periódicos, de la Rambla de Estudios, se expuso al público un telegrama recortado de un periódico local y referente al discurso pronunciado por von Liebert, en el Congreso conservador de Halle. Se fijó el telegrama en un cartelón con el mismo derecho que, en su concepto, debía seguir Alemania. Entre otras cosas decía lo siguiente:

Para Alemania, la fuerza es antes que el derecho. Que no debe dejarse llevar por el humanitarismo ni el sentimentalismo. Que tiene derecho a la posesión de Bélgica y Norte de Francia. Que Alemania debe anexionarse Curlandia y las colonias portuguesas, y atraerse más de 60 millones de rusos.

Se ignora cuáles serían las órdenes cursadas por el Consulado alemán en Barcelona, que desea queden ocultos los propósitos de conquista que animan a sus paisanos; pero lo cierto es que la Policía española ordenó se retirara el telegrama que en uso de un perfecto derecho se expuso al público.

Ignoramos quién dió esta orden arbitraria. Suponemos que no dimanaba del Sr. Auñón, pues de ser así es seguro que representante de un Gobierno archineutral, tampoco permitiría se vocearan ciertos periódicos y se vendieran aleluyas ofensivas para los países de la Entente.

Más que recoger y prohibir el telegrama de referencia, sería preferible que la Policía persiguiera a los que reparten folletos en los barcos surtos en el puerto de Barcelona, que injurian a Inglaterra y Francia, al mismo tiempo que atentan contra nuestro comercio.

¿Podría saberse quién dió la orden de retirar el telegrama citado?

A esta pregunta del colega barcelonés cabe añadir otra: ¿Podría saberse quién manda aquí?

Insistimos en que es muy conveniente que los ministerios de Estado y Gobernación conozcan la lamentable ocurrencia de Barcelona, para proceder en consecuencia.

Para eso y sólo para eso reproducimos el relato de «La Publicidad».

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Camino de la calma.
Barcelona, 13.—La tranquilidad es completa. La mayoría de las carnicerías han aparecido cerradas por falta de existencias.

Han continuado las precauciones de los días anteriores.

En vista de la tranquilidad se ha levantado el acuartelamiento de las tropas.

El Juzgado ha decretado la libertad provisional de las camareras detenidas por los sucesos del viernes.

Asalto frustrado a un carro.
En el paseo de Colón un grupo de mujeres trató de asaltar un carro cargado, frente a Capitanía.

Salió el oficial de guardia y lo impidió, haciendo entrar el carro en el patio del edificio.

El grupo de mujeres se estacionó en la puerta del edificio por la calle de la Merced, creyendo que saldría por ella; pero mientras tanto, el carro volvió a salir por el paseo de Colón, donde burladas a las mujeres.

Otra manifestación femenina.
Barcelona, 13.—En la calle del Olmo se reunió al anochecer un centenar de mujeres, dirigiéndose al Gobierno Civil, llevando un estandarte, en el que se leía: «Abaratamiento de subsistencias.»

Una Comisión conferenció con el gobernador, exigiéndole que señalara un plazo fijo para el abaratamiento de los artículos de primera necesidad y la publicación de un bando para que fueran vendidos al precio de antes de comenzar la guerra.

El gobernador les hizo ver la imposibilidad de acceder, de momento, a tales pretensiones. Las que formaban la Comisión se dividieron, aceptando unas las explicaciones del gobernador, y otras no.

Acordaron las más exaltadas que mañana volverán a organizar otra manifestación.

Luego se disolvieron, después de dar unas cuantas voces.

Sin carbón.
Barcelona, 13.—Una Comisión de carboneros ha visitado al gobernador, exponiéndole que quedan sin existencias, pues los particulares acaparan la mercancía, a consecuencia de que cesasea el carbón.

En la próxima semana, si no se consigue que lleguen trenes de Salamanca y Cáceres, adonde sobra, no podrán servir.

No estalló la huelga general.
Barcelona, 14.—A pesar de los augurios, no

estalló la huelga general temida. Esta mañana, a la hora acostumbrada, se abrieron las fábricas y talleres, entrando los obreros al trabajo, como de ordinario. Las tiendas y comercios, así del centro como de los barrios extremos, abrieron sus puertas, si bien con algunas precauciones, según los artículos que expendían.

La vigilancia, por parte de las autoridades, fué perfecta. En los puntos estratégicos había retenes de guardias de Seguridad y parejas de la Guardia Civil de a pie en los mercados.

Las carbonerías, por orden del gobernador, estaban todas abiertas, aun las que carecían de carbón. En ellas prestaban servicio agentes del Cuerpo de Vigilancia.

A las ocho de la mañana no se tenía noticia de incidente desagradable alguno. Los tranvías circulaban como de ordinario. Las tropas estaban acuarteladas.

Nueva manifestación.
A aquella hora un grupo, compuesto de un centenar de mujeres, que se había formado con otros varios en el barrio de Atarazanas, recorrieron el distrito y la parte izquierda del Ensanche, donde existen bastantes fábricas.

Al pasar un grupo por los Encantes, mercado instalado en la Ronda de San Antonio, intimaron a los vendedores a que desarmaran sus puestos, siendo obedecidas.

El grupo exigía a cuantas mujeres hallaba a su paso que se incorporaran a la manifestación. Se presentaron ante varias fábricas y talleres en las cuales trabajan mujeres, haciéndolas suspender las faenas, consiguiendo en varias fábricas de hilados y tejidos, paraguas y otras.

En las que trabajan sólo hombres nada dijeron, ni a los comerciantes y tenderos. Estos, no obstante, entornaron las puertas de sus tiendas. Tampoco fueron molestados los tranvías. A los barrios del centro de la ciudad no llegó el movimiento.

Los grupos, dando vivas y voces de «¡Abajo los acaparadores!» y otras, recorrieron las calles.

A las doce se situaron junto a algunas fábricas y talleres en los que no habían conseguido el paro, esperando a que salieran las mujeres para que esta tarde vayan a la plaza de España, junto a la Plaza de Toros, a celebrar un mitin al aire libre para organizar una manifestación.

Las fábricas cuyas obreras secundaron la manifestación fueron catorce, situadas en las calles de la Diputación, Gran Vía, Casanova, Montaner, Villarreal, Calabria y otras de la izquierda del Ensanche. También cerró la llamada del Cádiz, La España Industrial y otra en Hostafranch. Salieron también las mujeres empleadas en los talleres de El Águila, en una fábrica de bombillas eléctricas y en otra de pianos.

Un grupo llegó a Gracia, haciendo parar la fábrica de hilados del Sr. Mata.

En San Martín y en San Andrés no se secundó el movimiento durante la mañana, aunque se teme lo hagan esta tarde.

En el muelle del carbón un grupo asaltó un vagón de carbón. Acudió la Policía y ahuyentó a las del grupo. El carbón estaba destinado a la fundición La Terrestre y Marítima.

El algodón.
El presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha notificado al gobernador que ha quedado regularizado el reparto de algodón a las fábricas de hilados.

A la una de la tarde se ha reunido la Junta de Subsistencias para tratar del asunto del día, suspendiendo luego la sesión para reanudarla a las cinco.

Suspensión del trabajo.
Se teme que en breve algunas fábricas importantes de las barriadas de Sans y Hostafranch, tendrán que suspender los trabajos por falta de fluido eléctrico, pues la Compañía de electricidad no puede dar el que necesitan. Si no se remedia esto, quedarán sin trabajo gran número de obreros.

EN SABADELL
Contra los acaparadores.
Comunican de Sabadell que ayer varios grupos de mujeres recorrieron las calles, dando gritos contra los acaparadores y apedreando algunos establecimientos, que se vieron obligados a cerrar.

Las mujeres invadieron el mercado de abastos, arrebatando los viveres con gran algazara. Costó gran trabajo hacerlas retirar. Hubo que cerrar el mercado, que no volvió ya a abrirse. Las autoridades han adoptado precauciones para evitar que hoy se repitan estos sucesos.

EN CASTELLON
Escasez de patatas.
Castellón, 13.—El mercado ha estado hoy muy mal abastecido de patatas.

La Policía ha detenido un carro cargado de dicho artículo en la calle de Salmerón.

Inmediatamente procedió a su descarga, verificándose en fracciones de tres kilos.

Las mujeres formaban cola para proverse del artículo.

El carbón.
También incautóse la Policía de un carro de carbón procedente de Villafranca, que se dirigía a Valencia, distribuyendo la carga entre los detallistas para que lo vendieran en pequeñas fracciones a razón de siete reales arroba.

También se distribuyeron entre los detallistas 80 serones que estaban depositados para exportar.

Elógiase a las autoridades por estas oportunas medidas.

EN VALENCIA
En los mercados.
Valencia, 13.—En los mercados sigue notándose el retraimiento de los huertanos. Esto crea una situación difícil.

El alcalde ha convenido con el gobernador

la implantación de un servicio especial de vigilancia que evite las coacciones, y restableciendo la libertad que permita a los huertanos concurrir de nuevo.

Representantes del Municipio, acompañados de la Guardia Civil, han marchado a los inmediatos publicillos y se han incautado de verduras y patatas que han sido después vendidas en los mercados ordenadamente.

Ha dispuesto la Alcaldía que las revendedoras que se han abstenido pierdan sus puestos.

En el Matadero.
En el Matadero, como de ordinario, se ha procedido a la incautación de reses con toda tranquilidad.

Los del ramo de construcción.
Valencia, 13.—En el local de la Constructora Valenciana, que cuenta con 12.000 obreros del ramo de construcción asociados, se ha celebrado una reunión, en la que ha prevalecido el acuerdo de aplazar la declaración de huelga hasta ver el resultado de las medidas que se adoptan en pro del abaratamiento de las subsistencias.

Se aplaza la huelga.
Valencia, 13.—En la Casa del Pueblo se han reunido los delegados de todas las Sociedades obreras y de todos los oficios para tratar del encarecimiento de las subsistencias.

Ha sido aprobada una proposición presentada por el delegado del gremio de broncistas.

Comprende los siguientes extremos: Declarar la huelga cuando lo acuerde una Comisión nombrada al efecto, si cesasen las autoridades en la campaña emprendida sobre subsistencias.

Pedir la rebaja del 20 por 100 en los alquileres menores de 30 pesetas que satisfacen los obreros.

Reingreso de los ferroviarios despedidos con ocasión de la última huelga.

Suspensión del arancel para el bacalao.

Se ha designado al Comité de la Casa del Pueblo para que, en unión de los delegados de las demás Sociedades, acuerde la declaración de huelga cuando lo considere oportuno.

EN VALENCIA
Manifestación grandiosa.
Valencia, 13.—La manifestación presidida por el Ayuntamiento y la Diputación para pedir al Gobierno que se ceda las medidas de la Junta de Subsistencias para el abaratamiento y facilidades para la traida de carbón para la Fábrica del Gas, evitando la paralización de industrias, ha sido la más grandiosa de las celebradas hasta ahora.

Tardó tres horas en llegar desde el Ayuntamiento al Gobierno Civil.

El alcalde entregó las conclusiones al gobernador, quien desde el balcón reiteró el propósito de seguir la campaña para conseguirlo.

El Ayuntamiento nombrará hijo adoptivo al Sr. Sánchez Anido.

Valencia, 13. (Oficial).—Se ha celebrado la manifestación organizada por las fuerzas vivas.

Jamás he presenciado en esta capital espectáculo tan grandioso e imponente, hasta el extremo que bien puede decirse que toda Valencia se encontraba en la manifestación, presidida por el Ayuntamiento y Diputación en pleno.

Los manifestantes pasaban de 100.000. Recorren las principales calles de la capital, sin incidente.

Una vez en mi despacho las Corporaciones indicadas, el alcalde me hizo presente que su objeto era adherirse a los acuerdos adoptados por la Junta de Subsistencias. El alcalde dirigió la palabra a los manifestantes desde el balcón de mi despacho, exponiéndoles haber cumplido su cometido, y rogándoles que se disolvieran pacíficamente.

El gobernador también les dirigió la palabra para rogarles tuvieran confianza en las medidas de Gobierno y en la Junta de Subsistencias.

Los manifestantes se disolvieron, sin ocurrir el menor incidente.

EN ZARAGOZA
El gas.
Zaragoza, 13.—Sigue sin funcionar la Fábrica del Gas.

Hoy se ha entrevistado el director con el gobernador. Mañana llegará carbón.

La Junta local de Subsistencias.
Se ha reunido la Junta local de Subsistencias para proceder a la nueva tasa del trigo y del carbón vegetal.

Los carboneros hallados en las estaciones dificultan la tasa, pues están mezclados los carbonos vegetal y mineral. Se ha enviado un ingeniero municipal para que informe.

Por los obreros.
El alcalde sigue admitiendo obreros, a los que se les da tres pesetas de jornal y se les emplea en trabajos de limpieza de las calles.

EN SAN SEBASTIAN
Las Construcciones Metálicas.
San Sebastián, 13.—El ingeniero inspector del Gobierno en la Fábrica de Construcciones Metálicas de Beasain ha visitado al gobernador, dándole cuenta de la marcha de los trabajos de construcción de vagones para las Compañías de ferrocarriles.

El carbón vegetal.
La Junta provincial de Subsistencias se reunirá mañana por la tarde para tratar del carbón vegetal descubriendo estos días en diferentes pueblos de la provincia.

De Araya alegan que necesitan el combustible para el consumo de la fábrica de fundición.

Se convino en que cedieran 4.000 sacos que tienen en Zumárraga, al precio de 6 pesetas, para que la Junta de San Sebastián lo venda aquí a igual precio.

El pescado.
Desde mañana comenzará a venderse aquí pescado barato procedente de Vigo.

EN MALAGA
Mitin feminista.
Málaga, 13.—Esta noche se celebró un mitin de mujeres para protestar de los precios de los artículos de primera necesidad.

Acordaron citarse mañana en los mercados y estaciones para impedir la exportación de pescados.

Las autoridades se han mostrado prudentísimas.

EN LOGROÑO
Los Sindicatos católicos.
Logroño, 13.—En el teatro Bretón se ha celebrado el mitin de protesta organizado por la Federación de Sindicatos Católicos contra el desbarajuste de los transportes ferroviarios.

Presidió el Sr. Díez del Corral. Pronunciaron discursos enérgicos contra el proceder del Gobierno y de las Compañías.

También hablaron el senador Sr. Valle, el diputado provincial Sr. Iñiguez y el alcalde.

Se leyeron adhesiones de los Sres. Villanueva, Rodríguez y otros representantes en Cortes.

Se aprobaron las conclusiones, consistentes en intensificación del cabotaje, prohibiendo el de puerto a puerto, adquisición de locomotoras y vagones o incautación de los talleres, reorganización del personal y de los servicios.

La primera novillada del año
Murcia, 13.—Se lidián novillos de Baeza. PRIMERO

Toma cinco varas, siendo ovacionados los matadores en quites.

El Niño de Belén muletea bien, para dejar media estocada, y descabella al primer intento.

SEGUNDO
Jardinero torca con arte. El toro toma seis varas. Con los paños cosecha palmas Rubito de Zaragoza.

Jardinero hace una faena buena (música), y atiza media superior.

TERCERO
El Niño de Belén es aplaudido en verónicas. El novillo acepta siete puyazos.

El de Belén realiza una faena regular, dando tres pinchazos y media aceptable.

CUARTO
Jardinero es aplaudido al dar unos lances. Los picadores dejan seis picotazos. Jardípero realiza una valiente faena para un vaquero superior. Ovación.

Telegramas oficiales

Mitín obrero.
Toledo, 13.—Se ha celebrado el mitin organizado por la Sociedad Arte de Imprimir. Hablaron varios oradores, entre ellos Andrés Ovejero y Virginia González.

El acto terminó sin incidentes.

Constitución de Ayuntamiento.
Tarragona, 13.—Ha quedado constituido definitivamente el Ayuntamiento, nombrándose alcalde a D. José Prat y Prats, conservador.

Mitín agrícola.
Logroño, 13.—Se ha celebrado el mitin de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos, sin incidentes.

Los concurrentes al mitin fueron en manifestación al Gobierno civil, y una Comisión, formada, entre otras personas, del alcalde y del senador Sr. Valle, entregó las conclusiones acordadas en la reunión.

ANDALUCIA
Mitin político.
Granada, 13.—En el teatro Alhambra se ha celebrado el mitin que habían organizado los conservadores, apoyados por los romanistas, contra la anulación de las actas de concejales electos, hecha por la Comisión provincial.

Se pronunciaron varios discursos, y todos los oradores consideraron ilegal la constitución del Ayuntamiento, la elección de alcalde, que es gaciprietista, y tronaron contra el caciquismo local.

También protestaron del derroche que se hace de la Hacienda municipal, sosteniendo infinidad de empleados.

La Policía expulsó del teatro a un espectador que interrumpió protestando contra el caciquismo conservador.

Terminado el mitin se organizó una manifestación, en la que iban las banderas de la Juventud republicana y otras, dirigiéndose al Gobierno civil, donde entregaron las conclusiones al gobernador.

La manifestación se disolvió con orden.

ARAGON
Los ebanistas.
Zaragoza, 13.—Se ha celebrado un mitin de huelguistas ebanistas, en el que han tomado el acuerdo de persistir en la huelga hasta lograr que accedan los patronos a parlamentar con ellos.

Un tren apedreado.
Entre las estaciones de Morata y Ricala unos desconocidos han apedreado el tren que conducía a los reclutas, resultando herido en la cabeza el soldado Martín Castellanos, destinados al regimiento de Aragón.

CASTILLA LA VIEJA
Un robo.
Ciudad Real, 13.—En el comercio de don Salvador Rosales, en Daimiel, se ha cometido un robo. Los ladrones se llevaron 800 pesetas. Penetraron por el montante de la puerta y desaparecieron, saliendo por un patio.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

ADELGAZAR

Publicado en el periódico «La Publicidad» el día 13 de Mayo de 1914. Este medicamento es el más eficaz para combatir la obesidad y el exceso de peso.

Jodbyrine

del Dr. DESCHAMP

REUMA CIÁTICA. ARTRITISMO CIÁTICARINA. García Suárez, El más poderoso disolvente del ácido úrico, alivio rápido. Curación segura.

CARNAVAL

Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Cristóbal Bordin, 4 duplicado, antiguo.

BODAS Y BANQUETES

PARISIANA
GRANDES SALONES (CALEFACCION)

MEJORARIA la salud de usted si consiguiera aumentar de peso? No dude que lo conseguirá con el empleo del Arsinnucleol Bascuñana ELIXIR E INYECTABLE

LUETININA HOHR

ANTI-AVARIOSICO
Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Ampollas numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima.) LABORATORIO -- J. HOHR -- CADIZ

CATALUNA

Manifestación republicana.
Barcelona, 13.—Los republicanos han celebrado la manifestación anual al cementerio, para colocar coronas en la tumba de los voluntarios muertos el año 1874.

No ocurrió ningún incidente.

Huelga de albañiles.
Barcelona, 14.—Los albañiles de Barcelona, reunidos en asamblea, acordaron declarar la huelga general del oficio de veinticuatro horas el viernes próximo, día 18, como solidaridad hacia un albañil procesado y preso, cuyo juicio oral se celebrará en dicho día.

La Unión de Inquilinos.
Se ha constituido la entidad denominada Unión de Inquilinos, habiéndose aprobado el reglamento por que se regirá.

Fuó nombrada una Comisión, encargada de conseguir los siguientes acuerdos: Rebaja del 25 por 100 del precio de los alquileres.

Devolución de las fianzas.
Obligar a los caseros a higienizar las viviendas.

Que se tase el número de inquilinos, según la capacidad y condiciones de cada vivienda, y que se establezca una ley obligando a los propietarios a instalar en todas las casas luz, agua y calefacción, y que ésta funcione desde noviembre hasta febrero.

Campaña católica.
Las entidades católicas han empezado una campaña contra el proyecto de suprimir en los Institutos la enseñanza de la religión.

Huelga terminada.
Comunican de Igualada que, después de ocho semanas de huelga, ha quedado solucionada la de carpinteros y ebanistas, mediante el aumento de dos reales en el jornal. Hoy han reanudado los trabajos.

GALICIA
Una desgracia.
Ferrol, 13.—Comunican de Serantes que hallándose varios obreros cortando pinos de gran tamaño, uno de ellos, al caer, alcanzó a una mujer llamada Josefa Díez, fracturándole una pierna, dejándola moribunda.

Lanzamiento de un barco.
En los astilleros de Jubín se verificará mañana el lanzamiento del primer barco allí construido.

Apadrinará el barco una distinguida dama. Los armadores obsequiarán a los invitados con un espléndido «lunch».

LEON
La catástrofe de Medina.
Salamanca, 13.—Existe el propósito entre importantes elementos de realizar un acto de protesta contra la Compañía de Medina a Salamanca.

La Cámara de Comercio acordó quejarse al Gobierno del material móvil ferroviario que emplea, y solicitar que se abra una información pública para concurrir a ella.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

La corrupción electoral

El Gobierno ha anunciado que está estudiando las medidas más eficaces, que pondrá en práctica, para impedir, y en último caso para castigar, el soborno de electores. Para hacer sinceramente unas elecciones generales es indispensable extremar las medidas de rigor persiguiendo sin descanso la escandalosa compra de votos.

Se venía diciendo que faltando a muchos candidatos la presión oficial, que hacía antes el milagro de sacar triunfantes de las urnas a los «encasillados», ahora iba a ser sustituida por el dinero, encargado de hacer las maravillas taumaturgicas de antaño. De prevalecer esa tendencia, que ya se venía poniendo en práctica—por eso ya se castigados muchos distritos a que fueran sin representación en Cortes—y que ahora amenazaba con un nuevo diluvio de sobornos, resultaría que la plutocracia se llevara la representación de los distritos pobres.

Además, esa intervención del dinero se prestaría a que se pudiesen confirmar ciertos rumores de que se facilitan fondos para la campaña electoral donde no debieran facilitarse. Verdad o mentira, deben adoptarse todas las precauciones necesarias para alejar hasta la posibilidad más remota.

Se habla de partidos que disponen de sumas considerables—de ello se ocupó «La Epoca», amenazando con que los conservadores podían allegar recursos considerables también,—y creemos que el Gobierno, en las medidas que dicte, hará que esas cantidades no puedan invertirse en substar actos o en alterar por el soborno la voluntad de los distritos, poniendo en condiciones de inferioridad ante la lucha a los candidatos sin fortuna que malgastan en contiendas políticas.

Cuanto rigor se emplee en esta cuestión parecerá siempre poco.

Además, esa intervención del dinero se prestaría a que se pudiesen confirmar ciertos rumores de que se facilitan fondos para la campaña electoral donde no debieran facilitarse. Verdad o mentira, deben adoptarse todas las precauciones necesarias para alejar hasta la posibilidad más remota.

Se habla de partidos que disponen de sumas considerables—de ello se ocupó «La Epoca», amenazando con que los conservadores podían allegar recursos considerables también,—y creemos que el Gobierno, en las medidas que dicte, hará que esas cantidades no puedan invertirse en substar actos o en alterar por el soborno la voluntad de los distritos, poniendo en condiciones de inferioridad ante la lucha a los candidatos sin fortuna que malgastan en contiendas políticas.

Cuanto rigor se emplee en esta cuestión parecerá siempre poco.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 15 de enero de 1918.

Santos del día.—San Pablo, primer ermitaño; San Máximo, obispo; Santos Mauro y Macario, abades, y Santa Secundina, virgen y mártir.

La misa y oficio divino son de San Pablo, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde continúa la novena a la Sagrada Familia; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Lodares; prosa y reserva.

En la parroquia de Santa Bárbara, a las ocho y media, misa de comunión para la Asociación de Santa Teresa.

En San Ildefonso, idem id.

En la capilla del Santo Cristo de la Salud termina la novena al Santo Niño del Remedio; a las siete, ocho y doce, rosario y novena; a las seis, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, sermón, siendo orador el Sr. Suárez Faura; triduo y reserva.

En las Calatravas, a las cinco y media, reunión mensual de las Hijas de María; exposición de S. D. M., estación, santo rosario, sermón, que predicará el Rvdo. P. Luis López, y reserva.

En el Colegio de las Escuelas Pías (calle de Hortaleza) continúa la novena en honor de San Antonio Abad; a las cinco, exposición de la Divina Majestad; estación, rosario y sermón, que predicará el Rvdo. P. Luis López, y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, el Carmen y San Ildefonso, y del Pópulo, en Santa María.

Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real decreto distribuyendo para ascensos, en la forma que se publica, la cantidad de 107.937,50 pesetas, mitad del importe de las amortizaciones de las vacantes ocurridas durante el año próximo pasado en el Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

FOMENTO.—Rectificación al real decreto publicado en la «Gaceta» del día 12 del actual, relativo a la inversión que debe darse al producto de las amortizaciones en el personal facultativo y auxiliar de Obras públicas.

GUERRA.—Real orden disponiendo se desvirtuarán a los individuos que se mencionan las candidaturas que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se aplique la de 17 de octubre de 1917 a los arrendatarios y arrendadores afectos a los servicios del Catastro de la riqueza urbana.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden reconociendo a doña Isabel Esteban Zapico derecho a obtener, fue-no de concurso, escuela no anunciada del mismo grupo de población que la de Ceares (Gipuzkoa).

—Otra desestimando instancia de D. Ana María de Santa Olaya Ortega, maestro de Santa María de Rivarredonda, en síplica de que se le nombre fuera de concurso, como consorte, General Sanz Pastor, vacante en la ciudad de Burgos.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso libre, entre doctores, la provisión de la cátedra de Estética, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

—Otra disponiendo se den los ascensos de

escala, y que los catedráticos de Instituto que se indican, pasen a ocupar en el escalafón los números que se mencionan.

—Otra aprobando el pliego de condiciones particulares que han de regir en la contratación de las obras de consolidación y reforma del edificio que ocupa el Instituto de Lérida, y autorizando a la subsecretaría para que publique el oportuno anuncio para la subasta.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Adiciones a las listas de mercancías que no pueden ser exportadas o reexportadas a Suiza, sin autorización previa de la «Société suisse de surveillance économique».

—Anunciando que el Gobierno dinamitador ha prohibido la exportación de fósforos.

—Anunciando que el Consejo del Ejército de la Gran Bretaña ha dictado una orden relativa a formalidades que se han de observar en la venta de cualquier artículo o material manufacturado ó que haya de ser manufacturado total ó parcialmente de yute.

—Anunciando que la «Gaceta de Londres» publica un decreto por el que se adiciona a la «Defence of the Realm Regulations» las disposiciones que se publican.

TEATRO REAL

«HAMLET»

La interesante partitura de Thomas fue cantada ayer tarde en el Real por distinguidos artistas que tuvieron la fortuna de dejar complacido al público numeroso que llenaba la sala.

El ilustre Crabbé demostró en esta primera ocasión en que interpretaba en Madrid el difícil protagonista de Hamlet, que además de ser un excelente artista lírico—repitió el famoso bromido después de escuchar muchos y efusivos aplausos—ha estudiado la psicología del personaje y domina la escena como un maestro.

La señorita Farri, delicada Ofelia, fue elogiadísima. Su voz, de delicioso timbre, facilitada de omisión y de agilidad, le proporcionó envidiable éxito.

La misma sanción favorable merecieron la señorita Capuana y el Sr. Quinzí Tapergí.

Los demás intérpretes de Hamlet se condujeron artísticamente con exquisita discreción.

El conjunto de interpretación de la obra de Thomas, resultó excelente.

El maestro Saco del Valle, al frente de la orquesta, escuchó aplausos.

Los principales intérpretes de Hamlet y el maestro Saco, salieron a escena varias veces al final de cada acto, llamados por los aplausos del auditorio.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24.—MADRID

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

El doctor Cortezo, académico

La Real Academia Española, al proceder a elección de un académico de número en la vacante de D. Francisco Codera, ha designado al eminente doctor y ex ministro de Instrucción pública D. Carlos María Cortezo y Prieto.

Muy conocido, popular podría decirse que es el nombre del doctor Cortezo, actualmente senador vitalicio, consejero de Estado, presidente de la Real Academia de Medicina, y condecorado con las grandes cruces de Beneficencia, de Alfonso XII y de Isabel la Católica. El doctor Cortezo es madrileño, y fue alumno brillante de la Facultad de San Carlos, donde alcanzó las más altas notas en la licenciatura y en el doctorado. En cuantas oposiciones tomó parte demostró su gran cultura, y está considerado como una de las mayores ilustraciones de la Medicina española.

Como caso de admirable intuición clínica y conocimientos científicos, se recuerda que siendo el doctor Cortezo decano del Hospital de la Princesa, en 1879, diagnosticó algunos casos presentados de fiebre amarilla, a pesar de no conocer la enfermedad por asistencia propia y de lo extraño de la presentación de esta afección en Madrid, por su altitud.

Como publicista, aun cuando casi siempre tratando asuntos técnicos, ha demostrado su conocimiento del idioma, y cuando fué ministro de Instrucción pública, aunque breve su paso, quedó señalado con disposiciones que demuestran su amor a la enseñanza y sus grandes conocimientos.

La designación del doctor Cortezo para académico de la Española será recibida unánimemente con aplauso.

Muerte del pintor Gartner

En Madrid ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el notable pintor malagueño José Gartner de la Peña, tan admirado por sus «marinas» y tan conocido en los círculos sociales.

La muerte del distinguido artista ha producido entre sus amigos y admiradores verdadera sorpresa, pues hasta hace bien poco tiempo habían visto a Gartner perfectamente bueno, al parecer, y sólo preocupado por un leve resaca de padecer—y padece—su grave enfermedad que padecía—y padece—su madre, distinguida dama malagueña, que goza de grandes simpatías y respetos en la capital andaluza.

Sinceramente nos asociamos al ruego de otros periódicos solicitando del ministro, del director de Bellas Artes, de los centros artísticos, protección para esa noble anciana, que en las puertitas de la muerte ha quedado de pronto desamparada.

Descanse en paz el malogrado pintor!

COMENTANDO

España y Francia

A la misma hora en que algunos diarios germanófilos publican la noticia del torpedeamiento del vapor español «Joaquín Mombull» bajo el patriótico título de «Éxitos submarinos», dedican otros diarios largas columnas llenas de indignación al hecho de haberse entablado negociaciones entre España y Francia para concertar lo que podríamos llamar un «Modus vivendi ante bellum».

Al leer esa prosa, cualquiera creería que estábamos abocados a un terrible cataclismo, producido por el mero hecho de negociar.

Y todos callan, ó no le conceden importancia, respecto al hecho de habernos dado algodón y petróleo los Estados Unidos y yute Inglaterra, como si la cosa no tuviese importancia y mereciese gratitud. ¡Hasta parece que les molesta!

—*—

Hablan de Tratados secretos, de intervención, de coacciones, de maquiavélicos proyectos. Todo eso es pura y simplemente una burda, indigna é insidiosa mentira; pues ni hay nada secreto, ni nadie sueña en intervenciones, ni nadie amenaza, ni nadie hay que quiera otra cosa que llegar a un acuerdo comercial, como se hizo con Suiza y con otros muchos países neutrales, en bien de las dos naciones. Se negocia a la luz del día, sin tapujos, claramente, bajo la fórmula del *ut des*, inspirándose unos y otros en un solo deseo: en el de armonizar los intereses de ambas partes negociantes.

—*—

Se trata pura y simplemente de llegar a un acuerdo preciso, claro, que regule el intercambio. España venderá lo que le sobra, a cambio de lo que le falte, y el saldo se pagará en la forma que se convenga. Lo difícil es llegar a concretar los sobranos y los déficits, porque se carece aquí de estadísticas; pero siempre hay un punto de partida casi exacto, que es el consumo, para señalar los máximos. Los datos agrarios son falsos, por la ocultación; los industriales son erróneos por la defraudación; los de aduanas son inexatos por el contrabando. Por eso es difícil saber lo que se cosecha, lo que se produce, lo que se importa y lo que se exporta; pero adjudicando un prudencial tanto por ciento al error, y poniendo un poco de buena voluntad, se puede llegar aproximadamente a la verdad. De eso se trata. De que España venda lo que le sobra, a cambio de venderle lo que le falta. ¡Para decir que en ello hay secreto, peligro, coacción ó parcialidad, es preciso estar demente!

—*—

El acuerdo producirá desde luego tres grandes ventajas para España. Suprimirá los intermediarios, impedirá el contrabando y permitirá saber en todo momento la situación exacta de los stocks de primeras materias. Negociando para luego adquirir directamente, será extirpada la plaga de comisionistas é intermediarios que cayó sobre España encareciendo todos los productos, y automáticamente se restablecerá, si no la normalidad, por lo menos la reducción en los precios. Cada cual sabrá a qué atenerse con exactitud, y la piratería terrestre acabará, quedando sólo en libertad la submarina, que por cierto no es aliada.

—*—

Nadie se explica la oposición de la prensa germanófila y germanizada a esas negociaciones, y menos aún, el afán de combatirlas aun antes de haber comenzado. ¿Saben acaso si van a ser buenas ó malas? ¿Saben si son plausibles ó censurables?

Si no fuese intolerable, sería risible. ¡Son como esos señores que van a los estrenos teatrales de los autores que no les son simpáticos, y antes de levantarse el telón, ya patean!

SUBSECRETARIO ACUSADO

HABLA EL QUERELLANTE

La carta del subsecretario de la Presidencia que a ruego suyo publicamos ayer, ha dado lugar a esta otra, que también insertamos porque el firmante invoca la Ley de imprenta.

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: En el número 21.885, correspondiente al día de hoy, se inserta en el diario de su digna dirección una carta del Sr. Rosado Gil, subsecretario de la Presidencia, en relación con la querrela interpuesta a mi nombre por el procurador señor Lord por delitos de falsedad en documentos oficiales, realizados al efecto, por lo menos, de defraudar a la Hacienda, en la que dicho señor aparece inculcado de tales delitos como autor por inducción.

Contando no sólo con su amabilidad, sino con lo que preceptúa la vigente Ley de imprenta, me atrevo a esperar ordene la inserción de la presente con el fin de que no pueda desviarse sofisticadamente y con insidias la sanción pública, puesto que frente a los recursos al alcance del referido inculcado sólo me es dable oponer la fuerza de los hechos.

Recibo al efecto el contenido de la carta del Sr. Rosado Gil para hacer constar:

1.º Que lejos de haber sido sorprendida la buena fe de los periódicos que dieron la noticia de haberse formulado en mi nombre querrela contra el mencionado señor y otros varios por los indicados delitos, dicha noticia es rigurosamente exacta, y obra en mi poder el recibo de su presentación ante el Tribunal Supremo.

2.º Que la negativa que en principio establece dicho señor, incongruente a no dudar con el párrafo que la subsigue, indicando ser base de denuncia su carta del año 1907, me induce a consignar que con exacto conocimiento de la impunidad, que recurriendo a una denuncia puede lograrse en la imputación inexacta de hechos delictivos, y consciente de la responsabilidad de la acción por mí ejercitada, rehú aquella impunidad, y he formulado la querrela para acusar a los que considero responsables.

Que asimismo, y para mostrar la inexactitud de la sencilla intervención que se atribuye, debo hacer constar que la carta a que hace referencia, y que efectivamente es uno de los documentos acompañados a la querrela, tiene como *pequeñísimo complemento* otro autógrafo, cuyo también, unido a la misma, y en donde ejercitando su habilidad de letrado trazara el plan, que puesto en ejecución condujo a la comisión de los delitos imputados, plan que copiado literalmente dice: «Presentar una instancia en el Ayuntamiento, dirigida al alcalde de El Gordo, en el concepto de presidente de la Junta provincial, cuya instancia será presentada con la fecha del mes de marzo del año actual, solicitando acogerse al artículo 24 de la vigente ley de Presupuestos, y que por tanto se amillare, dándole de alta en el Apéndice las fanegas—que son conocidas con el nombre Dehesilla (ó como sea)—, conviene determinar cabida aproximada y linderos.

»Cuidado con el papel, cuya numeración ha de ser muy distinta y anterior al de la otra instancia que se dirá.

»A esta instancia debe acompañarse relación jurada de la extensión (linderos, etc.), y calidad terreno, y debe tenerse cuidado de registrarla en el Ayuntamiento con la fecha del mes de marzo en que se presenta).

»Otra instancia al delegado (cuidado con el papel), con fecha uno, dos ó tres del mes actual, y en la que se recurre en queja contra el Ayuntamiento, por no haber sido tramitada la instancia anterior y no figurar en el Apéndice, formado para el presente año, ni por tanto poder empezar a contribuir el próximo año de 1907, se solicita que se obligue a aquel Ayuntamiento se le dé a la instancia presentada en marzo la tramitación que corresponda.

»Si no se hubiera formado Apéndice, debe solicitarse que se obligue al Ayuntamiento a formar, incluyendo la finca de que se trata.

»Con esta instancia debe acompañarse recibo del Ayuntamiento que acredite la presentación de la primera instancia, ó sea la que se presenta en el Ayuntamiento.

»Al mandar la instancia para informe a la Junta pericial se le mandará el informe hecho; pero por si acaso debe decirse que la morosidad en el despacho de aquella ha sido por haberse dado comisión a tal individuo de la Junta (muerto si le hay, y si no un insolvente) para que practicara la comprobación, sobre el terreno, de la declaración jurada que se presentó por el reclamante ó reclamantes, y que por dicha causa no pudo hacerse nada ni evacuar informe.»

3.º Que la insidiosa afirmación de que la carta de referencia ha sido sustraída, no puede merecer de mí mayor repulsa que la de afirmar que dicha carta, en unión de los demás documentos que a la querrela se acompañan, llegó a mi poder, como en la tramitación de la misma tendrá ocasión de conocer, por muy

distinto medio al que lo atribuye, mostrando con ello ser capaz de emplearlo.

4.º Que el calificativo de agresión, sería en todo caso, si por amplitud de concepto de dicha palabra pudiere comprenderse en ella la acción entablada, una agresión que, por perseguir el triunfo de una justicia igualitaria y por realizarse frente a un adversario cuya armadura sólo el temple del alma de la razón puede perforar, no podía merecer censura alguna.

5.º Que para demostrar al Sr. Rosado la no menor inoportunidad y torpeza de su tendenciosa insinuación de despechos y dólidos instrumentos, me basta significar la gran satisfacción que me produce pueda conocerse en la provincia de Cáceres el juicio que le merezco, pues, dada la indiscutible lealtad y nobleza que le reconocen en ella, hubiera sido para mí un lastre demasiado enojoso el haber llegado a merecer sus alabanzas.

Y 6.º Que para terminar, debo hacer constar que otras de las demostraciones de su ofuscación, ya que no de su culpabilidad, consiste en olvidar como letrado que para ejercitar la acción que insinúa, precisa previamente el fallo de los Tribunales que absolviéndole definitivamente de los delitos imputados, le reservase la acción para querrelarse, y como yo al imputar su culpabilidad lo he realizado bajo la firme persuasión que de ella tenía, si estima lo contrario, lejos de proceder en forma que cuantos tengan capacidad para formar juicio han de reputar como intento de coacción, se le ofrece el medio de demostrarlo empleando el influjo que estuviera a su alcance en facilitar la rápida tramitación de la querrela. Lo demás es asomar tras el delincuente el subsecretario de la Presidencia.

De usted agradecido anticipadamente, se ofrece atento seguro servidor G. S. S. M. Gonzalo Ares de Parga.

Madrid, 13 enero 1918.»

DON JOSE GARCIA DIAZ

En su casa de Zaragoza ha fallecido don José García Díaz, amante padre de nuestro querido compañero de Redacción D. José García Mercadal.

Hace pocos días fué comunicada a nuestro compañero la noticia de encontrarse enfermo, y marchó inmediatamente a Zaragoza, donde ha podido tener el triste consuelo de encontrarse con su familia, acompañando a su padre hasta los últimos momentos.

Fué el finado prestigioso fabricante zaragozano y desempeñó cargos de elección popular, demostrando, tanto en éstos como en su actuación en los negocios, una acrisolada honradez y un alto concepto de la dignidad. Hombre activo y emprendedor, de caballero trato, gozaba el Sr. García Díaz de gran consideración, no sólo en Zaragoza, sino en el mundo de los negocios de otras poblaciones, como Bilbao.

Reciban su viuda y sus hijos nuestro sentido pésame, y muy especialmente nuestro querido compañero García Mercadal, a quien acompañamos con sincero afecto en el dolor que le aflige.

EN EL CONSERVATORIO

Fiesta artística.

En el salón teatro del Conservatorio se celebró ayer por la tarde una fiesta, que estuvo muy concurrida, y que por todos conceptos resultó en extremo interesante y amena.

El conocido escritor D. Antonio Velasco Zazo disertó con gran brillantez acerca de «La seguidilla», secundándole en las ilustraciones musicales y coreográficas la señorita Soledad Cubillo, pianista notable, los distinguidos maestros compositores Sres. Gomá, Acoves y Romero, y la popular bailarina Carmelita Sevilla, que ha venido a Madrid expresamente para tomar parte en la fiesta.

La segunda parte del programa estuvo casi exclusivamente a cargo de Carmelita Sevilla, y ésta renovó, acrecentándolas, las ovaciones que había conseguido en la primera, al ilustrar coreográficamente seguidillas de épocas y estilos diversos.

Bailó la señorita Sevilla con arte extraordinario, con maestría singular, la «Danza española», de Granados; una rapsodia valenciana, un fado portugués y otras danzas, viéndose obligada a repetir todas ellas ante los aplausos entusiastas é insistentes del público.

JUSTA RECOMPENSA

Concesión de un título al Sr. Maristany

Hace poco tiempo recibió en audiencia Su Majestad el Rey a una numerosa Comisión de empleados y obreros de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía, que fué a solicitar del Monarca se concediera un título del Reino al ilustre director de aquella, D. Eduardo Maristany y Gibert, como justa recompensa a sus grandes méritos y a los eminentes servicios prestados al país.

Atento siempre el Soberano a los dictados de la justicia, se ha dignado atender aquella demanda, y ha otorgado al Sr. Maristany la alta recompensa.

La «Gaceta» ha publicado el real decreto de gracia y justicia haciendo merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Argentera, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Eduardo Maristany y Gibert.

La recompensa que se concede al Sr. Maristany es muy merecida, por tratarse de un ingeniero eminente, que ha prestado grandes servicios en aquel difícil cargo y en otros que ha desempeñado, y será acogida por todos con aplauso.

Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

Con la firma de los señores marqués de Cerralbo, Ureña, Bonilla, Antón y Ferrándiz y Pérez de Guzmán, fué propuesto para correspondiente en Ginebra el profesor de aquella Universidad y vicepresidente del Comité Internacional de la Cruz Roja y gran egipólogo, M. Edouard Neville.

Han quedado constituidas las Comisiones para los premios a la Virtud, al Talento y el del marqués de Aledo, formadas, para el primero, por los señores conde de Cedillo, Puyl y Gómez Moreno; para el segundo, por los Sres. Beltrán y Rózpide, Laiglesia y Becker, y para el tercero por los Sres. Ureña, Blázquez y Antón y Ferrándiz.

TOROS Y TOREROS

López Pinillos, el admirado y conocido Parmeno, ha publicado un libro titulado 'Lo que dicen los toreros...'

Conocida la maestría que tiene Parmeno para las intervenciones, se comprenderá que todo cuanto allí se dice son trozos de la realidad...

Ante la esperanza de que este arreglo se haga muy pronto, el Sr. Alcalá, representante de la plaza de Barcelona...

Hace pocos días conferenció con varios apoderados en un céntrico café de esta corte, y aunque algunos de ellos le dieron alguna esperanza...

Vega toreará dos novilladas en el mes de febrero y marzo; y Marchenero figurará en el cartel del 24 de febrero y tres de las que se celebren en abril y mayo.

El modesto novillero Francisco Muñoz (Corchallo II), que resultó gravemente herido en la novillada económica de Archidona...

BUENA DIGESTION Para conseguirlos los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito...

MUNDO ECLESIASTICO En la catedral de Toledo hallase vacante un beneficio con cargo de segundo organista. Pueden solicitarlo los presbíteros que tengan menos de cuarenta años de edad.

El cardenal arzobispo de Santiago de Compostela hallase enfermo desde hace algunos días. Con tal motivo son muchas las personalidades que se interesan por su salud.

Los expresados Misioneros preparan solemne funeral y velada, a la que acudirán reputados oradores de Barcelona.

El Ayuntamiento de Lugo ha acordado...

que la calle denominada Travesía de Palacio se llame en adelante del Obispo Basulto, cuyo prelado rige en la actualidad aquella diócesis.

—Ha sido rehabilitado en su cargo, después de haber cumplido con todas las condiciones que se expresan en el rescripto de la Sagrada Congregación del Concilio...

—En vista de presentarse a comulgar algunas señoras y señoritas en las iglesias de Orense con vestidos descotados en el cuello y en los brazos...

«El ilustrísimo Cabildo catedral, velando por el respeto debido a la casa de Dios, ruega encarecidamente a las señoras y señoritas que vengán al templo vestidas y ataviadas con la debida modestia cristiana...»

CANDIDATOS Para recorrer (con rapidez y seguridad) vuestros distritos, usad los automóviles «Overland», que funcionan con alcohol, benzol ó gasolina.

Importaciones y exportaciones prohibidas Suiza y Francia. El Diario Oficial de la República Francesa, correspondiente al 31 de diciembre último, publica las siguientes adiciones a la lista de mercancías que no pueden ser exportadas ó reexportadas a Suiza sin autorización...

Inglatera. La Gaceta de Londres ha publicado la siguiente orden, dictada por el Consejo del Ejército de la Gran Bretaña:

1.º En toda venta de cualquier artículo ó material manufacturado ó que haya de ser manufacturado total ó parcialmente de yute, el vendedor está obligado a obtener del comprador una garantía por escrito de que esos artículos ó materiales no han de ser exportados del Reino Unido...

2.º No podrá ser vendido ó entregado ningún artículo ó material de la referida clase para ser exportado del Reino Unido, sin un permiso expedido por el director de primeras materias.

3.º Para los efectos de estas disposiciones se consideran los hilados incluidos en la expresión «artículos ó materiales».

El Departamento de Agricultura y Pesquerías de la Gran Bretaña, por orden de 14 de diciembre último, ha declarado en suspenso, por tiempo indeterminado, al art. 2.º del decreto de 1910 por el que se prohibía la importación en el Reino Unido de ganado vacuno, lanar, cabrio y porcino procedente de determinados países.

Dinamarca. El Gobierno danés, por decreto de 10 de diciembre último, ha declarado prohibida la exportación de fósforos.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL

S. M. el Rey suspendió la audiencia militar. Solamente recibió la visita de los duques de Santofía y marqués de Squilache.

S. M. la Reina ha repartido raciones de comida a mujeres pobres en el Patronato de enfermos, sito en el paseo de Santa Engracia.

La vigésima lista de donativos para estas comidas es así: Doña Dolores Lombillo, 100 pesetas; E. G., 8; D. Alejandro Castro, 50; Banco Hipotecario, 5.000; D. Manuel Flores Calderón, 100.—Total recaudado, 236.124 pesetas.

Proyecciones científicas

En el anexo del Circulo Francés, antiguo teatro de Benavente, sigue representándose una serie de interesantes y sigmas películas norteamericanas de gran interés científico, agrícola é industrial.

La animada concurrencia que ayer llenaba el salón quedó gratamente sorprendida por la potencia industrial de los Estados Unidos y por los excelentes trabajos realizados en la explotación de las minas carboníferas...

Será muy conveniente que nuestros obreros y nuestros alumnos de las Escuelas de Minas asistiesen a estas proyecciones divulgadoras de todos los adelantos modernos de la ciencia, para que contemplaran el desarrollo magnífico y pujante de una industria tan altamente interesante como la industria del carbón.

Crema Marie Brizard Licor soñador. Predilecto de las señoras.

CASA DE LA VILLA

Los concejales Sres. Tato y Calzado han presentado una proposición en el Ayuntamiento, en la que se pide lo siguiente:

1.º Desde la fecha en que se adopte este acuerdo no se adjudicará ningún concurso ni subasta, ni se establecerá servicio municipal alguno en que no conste, mediante certificado notarial, que se establece la jornada máxima de ocho horas y el seguro de accidentes; se prohíbe el destajo y se fija el jornal mínimo que se disfrute en la época del contrato.

2.º Todos los servicios municipales que sean susceptibles de ser desempeñados por mujeres, conforme vayan vacando serán concedidos a éstas, previo concurso.

3.º No se concederán prórrogas ni novaciones de contratos en que no conste en forma taxativa y expresa lo prevenido en el precedente artículo.

4.º La falta por el contratista a este compromiso será causa inexcusable de rescisión.

El teniente de alcalde de Chamberí ha impuesto una multa a la Empresa del Metropolitano por no tener el farol reglamentario en las obras del paseo de Luchana.

Esta noche, a las nueve y media, se reúne la Junta local de Subsistencias en el Gobierno civil.

La proposición del Sr. Tato Amat, aprobada en la sesión del viernes por el Ayuntamiento, decía que se sirviera carbón procedente de la Fábrica del Gas, con preferencia a los particulares, ya sea para uso doméstico ó industrial, y que solamente cuando sobra combustible se atenderá a los almacenes, acaparadores é intermediarios.

El Ayuntamiento de Madrid, que cuida con verdadero amor y constante solicitud de la Biblioteca Municipal, ha hecho en los últimos meses, con destino a ella, importantes adquisiciones de libros.

Deseoso de fomentar el mutuo y cabal conocimiento de la producción científica y literaria de España y Portugal, ha enviado a los Municipios de Lisboa y Oporto colecciones de todas las publicaciones del de Madrid. Por su parte, ambos Ayuntamientos portugueses...

han correspondido inmediatamente enviando al nuestro gran cantidad de obras de verdadera importancia y reveladoras de la gran actividad editora de la nación vecina y hermana.

El hecho de que no obstante la proximidad y los vínculos de toda especie que a Portugal nos ligan, su historia, su literatura, su ciencia no tenían en las colecciones de nuestra Biblioteca popular madrileña representación tan amplia y completa como la de otras naciones, ha movido al Ayuntamiento a adquirir buen número de libros portugueses.

Merced a ello, pueden los estudiosos y aficionados, que ya los echaban de menos, consultar y leer a todos los grandes autores lusitanos, viejos y nuevos, de los cuales ni un nombre ilustre falta en el índice de la Biblioteca Municipal, desde los que florecieron en el Portugal español a los más recientes y modernos. Uno de los libros más interesantes de esta colección es el «Cancionero general», de García de Resende, publicado últimamente por la Universidad de Coimbra en edición limitadísima y numerada, que hará pronto raro este precioso libro.

Por lo demás, no faltan obras referentes a todos los géneros y disciplinas, como lo atestiguan los siguientes nombres que escogemos al azar: Herculano, Anthero de Quental, Theophilo Braga (con su admirable «Historia de la Literatura portuguesa», entre otras obras suyas), Rocha Peixoto, Bazilio Telles, Damián Goes, Faustino da Fonseca, Cano Figueredo, Heleodoro Salgado, Oliveira Martins (Historia de Portugal), Julio Dantas, Camilo Castello Branco, Eça de Queiroz (los grandes novelistas). Y los grandes poetas, desde Camoens a Guerra Junqueiro.

La literatura de los países hispanoamericanos, un tanto menos conocida en nuestra patria de lo que fuera justo y conveniente, ha sido también objeto de particular atención por parte de la Biblioteca Municipal, que se ha procurado en estos últimos tiempos buen número de obras antiguas y modernas de los grandes escritores de la América Española, principalmente de la Argentina.

También es cosa de poner en conocimiento del público para el aprovechamiento de los lectores estudiosos, que la Biblioteca Municipal posee la más completa bibliografía sobre asuntos de Marruecos, por cierto en un manuscrito donado por su autor, el sabio catedrático y erudito Guillén Robles, y que el personal de la Biblioteca, en sus trabajos de clasificación y catalogación, ha comprobado ser inédito. Esta bibliografía ha sido consultada ya por personas que hacen minuciosos estudios en la materia y que no habían encontrado en ninguna otra Biblioteca tal copia de datos y noticias sobre cuanto se ha escrito y publicado con referencia a nuestras colonias norteafricanas.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Alejandría participa al ministerio de Estado el fallecimiento del súbdito español José Cardús Pujol, de diez y siete años, soltero, camarero, natural de Piñola (Barcelona); falleció en Alejandría el 30 de octubre de 1917.

El cónsul de España en Francfort del del español Francisco Avelli Riera, natural de Palafrugell (Gerona); falleció violentamente en Düsseldorf el 21 de octubre de 1917.

El cónsul de España en Habana participa los siguientes ocurridos en el término municipal de Güines, en la primera quincena de octubre de 1917:

Carmen Marrero Pérez, viuda, de ochenta y seis años, natural de Canarias. Angel Fernández, soltero, de cuarenta años, jornalero.

El cónsul de España en Nueva York le de Alberto Rivas, ocurrido el 6 de mayo de 1916, trabajando en la fábrica Chateaugay Ore and Iron Company, Lyon Mountains, N. Y.

AGUA DE SOLARIS

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

LOS EXPEDIENTES ELECTORALES

EL CASO DE ANTEQUERA

Un expresivo telegrama para el ministro de la Gobernación.

Antequera, 14.—Le saludamos y rogamos la inserción del siguiente despacho que dirigimos al ministro de la Gobernación, paladín de la renovación política:

«Con los respetos debidos, al par que con la energía adecuada, apoyada en la razón, protestamos contra la resolución de V. E. anulando las elecciones municipales celebradas aquí, en las cuales nos decidimos a presentar nuestras candidaturas atraídos por el programa de renovación y regeneración de costumbres políticas, de cuya afeja perversione renegaba ese Gobierno; pero ante el acto realizado por V. E. en colaboración con el jefe del Gobierno, invalidando las elecciones más honradas que se han hecho en España, reconocido así en la Comisión provincial, que las aprobó por los votos de un diputado conservador, dos liberales y hasta el de dos republicanos, hombres todos ellos peritos en derecho, por ser abogados honorables y justos, hay que declarar solemnemente ante el país, que eso de la renovación es sencillamente una plataforma política más, al abrigo de la cual se llevan a cabo hechos como el abdicado, que no se habrían atrevido a ejecutar otros gobernantes de los de las viejas prácticas.»

Y si quiere saber ahora V. E. si los que suscribimos este despacho somos indocumentados que podíamos ir al Ayuntamiento estimados por insanos apetitos, pida antecedentes al Registro de la Propiedad y a los establecimientos de crédito, a ver la concepción que en ellos tenemos; que no siempre señor ministro, se encuentran ciudadanos solventes que se presten a ser concejales.

En nuestra protesta llegaremos hasta las gradas del Trono, y si aun así no se respeta la voluntad del pueblo antequerano, será preciso pensar si para que en España se tenga respeto del Gobierno se necesita ser republicano.

Los saludamos, sin renovación, los concejales Antonio Sánchez Puente, José de Lora Pareja Obregón, Juan López Gómez, Francisco de la Cámara González, Rafael García Talavera, Francisco Tomero García, Fernán do García Gálvez, Baldomero Tapia Aragón, Ramón Casas Almagro, José Rojas Pérez, Francisco de Paula Bellido Carrasquilla, Enrique Bellido Lumpie, Diego Herrera Ventura, Joaquín Vallés Arnaiz, Manuel Rosales Salguero, Francisco Pérez García, José de la Cámara Jiménez.»

FRONTON MADRID

Mercedes y Amalia (rojas) y Encarna y Pilar (azules) jugaron ayer el especial de tarde, y fué realmente bonito, pues aunque siempre las rojas marcharon delante, fué tan pequeña la ventaja y jugaron todas tan bien, que el público, por cierto en cantidad abrumadora, salió satisfachísimo.

Mercedes y Amalia ganaron por seis tantos. Por la noche, ¡Virgen del Carmen, qué partido!

Lo más florido, lo más fuerte, la flor y nata de las pelotaris disputáronse el partido especial.

Rojas, Joaquina é Isidra; azules, Carmen y Consuelo. Dos parejas que ustedes dirán. El partido, al principio, igual, muy reñido; después... después Consuelo, la gran pelotari, la «non plus» de la raqueta, ayudada admirablemente por Carmencilla, jugaron locuras, y eso que había que ver a las hermanitas cómo salieron y cómo apretaron; pero, ¡quid!, las azules se aseguraron, y en un arranque colosal se adelantaron y con facilidad obtuvieron el triunfo.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Por primera vez miró a su interlocutor de frente para ver si hallaba en su rostro algún síntoma de demencia.

—¿Habéis hablado de vuestra hermana, amigo mío?—le preguntó.

—Sí, monseñor.

—¿La conozco yo?

—¡Oh, sí, monseñor, la conozco! Aunque me ha prohibido decirlo, os está también muy agradecida.

—¿Agradecida?—repitió Pedro.—¿Y de qué?

—De lo que ayer habéis hecho por ella.

—¿De qué, amigo mío, que habéis contado a vuestra hermana la escena que presenciasteis ayer en casa de Diderot?

—Sí, monseñor.

—¿Se lo habéis dicho todo?

—Absolutamente todo.

—¿Y qué ha contestado ella?

—Se ha echado a llorar, monseñor.

—¿De pena de verse así calumniada?

—No, monseñor, de alegría al ver que alguien sabía a su defensa.

—¿Me habéis nombrado?

—No podía dejar de hacerlo, monseñor.

—Pero ella no me conoce, sin duda?

—Sí, monseñor, os conoce.

—¿Lo sabéis positivamente?

—Ella me lo ha dicho.

—¡Ah!—dijo el príncipe, que se quedó pensativo.

Por tercera vez desde que hemos introducido a nuestros lectores en la casa de la calle Culture-Sainte-Catherine, el enciencino ayuda de cámara entró en la habitación donde se hallaban nuestros personajes.

Llevaba sobre una bandeja de estaño un ancho sobre que presentó respetuosamente al príncipe diciendo:

—Una carta muy urgente que acaban de traer ahora mismo para monseñor.

Pedro de Courtenay cogió la carta.

—Con vuestro permiso—dijo dirigiéndose al conde de La Chatre.

Muy intrigado rompió el sobre, que contenía un pliego doblado y un gran número de «letras al portador», firmadas por los señores asentistas, que eran los billetes de Banco de aquella época.

El príncipe desdobló el papel y lo recorrió con viveza.

Según iba leyendo, su rostro expresaba la más profunda sorpresa.

—¿Extraño!—balbució.—¿Incomprensible!

—¿Qué es ello?—preguntó el conde de La Chatre.—¿Una herencia, querido príncipe?

—¡Oid, amigo mío—dijo Pedro.

Y volviendo a coger la carta, que había dejado sobre una mesa que tenía cerca, leyó en alta voz las siguientes líneas:

«Mi querido primo: Soy anciana, no tengo hijos, y aunque no me conocéis, soy vuestra parienta más cercana. Me aflige más de lo que podría decirlos el veros tan distante del puesto que deberíais ocupar y al que tanto derecho tenéis por vuestra cuna y vuestro mérito. ¿Por qué habéis de vivir oscurecido en París, cuando tantas gentes de menor cuantía hacen las delicias de Versalles y de la Corte?»

«No puedo sufrir, sin irritarme, una injusticia tan notoria, y me he propuesto remediarla. Vos sois pobre, mi querido primo, y yo rica. Vos sois joven y yo soy vieja. Mi edad me aparta de todos los placeres, que son tan propios de la vuestra. Permitidme, pues, en consideración a la afinidad de sangre que nos une, que os ofrezca una parte de lo que para mí es superfluo y que es para vos de absoluta necesidad. En verdad, no es sino un adelanto de herencia, pues mi resolución definitiva es dejaros toda mi fortuna por un testamento en toda regla.

«El día primero de cada mes os remitirán de mi parte una suma de cuatro mil libras, que bastarán, según creo, para los gastos indispensables que os causará el instalarlos como os corresponde.

«Tengo por ahora poderosas razones para no daros a conocer. Estas razones pueden subsistir largo tiempo, así como pueden de un día a otro cesar de existir. Os ruego, pues, que no deis ni mandéis dar ningún paso para penetrar el misterio de que quiero rodearme. Este es mi deseo y mi voluntad. Dicho esto, mi querido primo, os ruego que no dudéis de los sentimientos cariñosos que me inspiráis, y pido a Dios que os tenga en su santa gracia.»

No había ni firma ni letras iniciales, nada.

—Y bien—preguntó Pedro de Courtenay al conde de La Chatre.—¿habéis oído?... ¿Qué os parece?

—A fe mía—respondió el conde,—que tenéis una apreciable y admirable parienta desconocida, y aunque tuviera muy poco que ver con los Courtenay, os aconsejaría la reconocierais como prima vuestra sin titubear. ¿Estaba escrito que la fortuna os sonreía hoy!

—Pero esa fortuna—respondió Pedro—no he dicho que la aceptaba.

—¿Cómo, cómo!—exclamó el conde.—¿Qué queréis decir?

—Pensad que ignoro absolutamente la procedencia de ese dinero.

—¡Nada de eso! Lo sabéis, al contrario, perfectamente. Una procedencia digna de elogio, de una anciana y respetable parienta. ¡Su epístola hace fe!

—¿De qué, amigo mío, que habéis contado a vuestra hermana la escena que presenciasteis ayer en casa de Diderot?

—Sí, monseñor.

—¿Se lo habéis dicho todo?

—Absolutamente todo.

—¿Y qué ha contestado ella?

—Se ha echado a llorar, monseñor.

—¿De pena de verse así calumniada?

—No, monseñor, de alegría al ver que alguien sabía a su defensa.

—¿Me habéis nombrado?

—No podía dejar de hacerlo, monseñor.

—Pero ella no me conoce, sin duda?

—Sí, monseñor, os conoce.

—¿Lo sabéis positivamente?

—Ella me lo ha dicho.

—¡Ah!—dijo el príncipe, que se quedó pensativo.

Por tercera vez desde que hemos introducido a nuestros lectores en la casa de la calle Culture-Sainte-Catherine, el enciencino ayuda de cámara entró en la habitación donde se hallaban nuestros personajes.

Llevaba sobre una bandeja de estaño un ancho sobre que presentó respetuosamente al príncipe diciendo:

—Una carta muy urgente que acaban de traer ahora mismo para monseñor.

Pedro de Courtenay cogió la carta.

—Con vuestro permiso—dijo dirigiéndose al conde de La Chatre.

Muy intrigado rompió el sobre, que contenía un pliego doblado y un gran número de «letras al portador», firmadas por los señores asentistas, que eran los billetes de Banco de aquella época.

El príncipe desdobló el papel y lo recorrió con viveza.

Según iba leyendo, su rostro expresaba la más profunda sorpresa.

—¿Extraño!—balbució.—¿Incomprensible!

—¿Qué es ello?—preguntó el conde de La Chatre.—¿Una herencia, querido príncipe?

—¡Oid, amigo mío—dijo Pedro.

Y volviendo a coger la carta, que había dejado sobre una mesa que tenía cerca, leyó en alta voz las siguientes líneas:

«Mi querido primo: Soy anciana, no tengo hijos, y aunque no me conocéis, soy vuestra parienta más cercana. Me aflige más de lo que podría decirlos el veros tan distante del puesto que deberíais ocupar y al que tanto derecho tenéis por vuestra cuna y vuestro mérito. ¿Por qué habéis de vivir oscurecido en París, cuando tantas gentes de menor cuantía hacen las delicias de Versalles y de la Corte?»

«No puedo sufrir, sin irritarme, una injusticia tan notoria, y me he propuesto remediarla. Vos sois pobre, mi querido primo, y yo rica. Vos sois joven y yo soy vieja. Mi edad me aparta de todos los placeres, que son tan propios de la vuestra. Permitidme, pues, en consideración a la afinidad de sangre que nos une, que os ofrezca una parte de lo que para mí es superfluo y que es para vos de absoluta necesidad. En verdad, no es sino un adelanto de herencia, pues mi resolución definitiva es dejaros toda mi fortuna por un testamento en toda regla.

«El día primero de cada mes os remitirán de mi parte una suma de cuatro mil libras, que bastarán, según creo, para los gastos indispensables que os causará el instalarlos como os corresponde.

«Tengo por ahora poderosas razones para no daros a conocer. Estas razones pueden subsistir largo tiempo, así como pueden de un día a otro cesar de existir. Os ruego, pues, que no deis ni mandéis dar ningún paso para penetrar el misterio de que quiero rodearme. Este es mi deseo y mi voluntad. Dicho esto, mi querido primo, os ruego que no dudéis de los sentimientos cariñosos que me inspiráis, y pido a Dios que os tenga en su santa gracia.»

No había ni firma ni letras iniciales, nada.

—Y bien—preguntó Pedro de Courtenay al conde de La Chatre.—¿habéis oído?... ¿Qué os parece?

—A fe mía—respondió el conde,—que tenéis una apreciable y admirable parienta desconocida, y aunque tuviera muy poco que ver con los Courtenay, os aconsejaría la reconocierais como prima vuestra sin titubear. ¿Estaba escrito que la fortuna os sonreía hoy!

—Pero esa fortuna—respondió Pedro—no he dicho que la aceptaba.

—¿Cómo, cómo!—exclamó el conde.—¿Qué queréis decir?

—Pensad que ignoro absolutamente la procedencia de ese dinero.

—¡Nada de eso! Lo sabéis, al contrario, perfectamente. Una procedencia digna de elogio, de una anciana y respetable parienta. ¡Su epístola hace fe!

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—El martes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena la comedia de gran éxito, en tres actos y un epílogo, original de D. Pedro Muñoz Seca, titulada El último pecado.

Lara.—En la presente semana se estrenará en este teatro la comedia en tres actos y en un acto de Antonio Fernández Lepi-rosa, original de Mariposa, en la que toman parte los principales artistas de la compañía, y han pintado tres decoraciones los Sres. Amorós y Blancas.

Apolo.—El martes, a las seis de la tarde, a petición, vuelve a representarse en este teatro la celebradísima zarzuela en cuatro actos Los sobrinos del capitán Grant. Por la noche, a las diez y cuarto, en sesión doble, la aplaudidísima comedia en tres actos Petit Café, extraordinario éxito de esta compañía.

El jueves, estreno del sainete lírico en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, en prosa, original de Manuel F. de la Puente, música del maestro Amadeo Vives, titulado Todo el mundo en contra mía!

Cómico.—El martes, a las diez y cuarto de la noche, función entera a precios de sesión doble, representándose el aplaudido vodevil con música, en tres actos, El torbellino.

El miércoles, estreno de la fantasía en un acto, dividido en tres cuadros, original de Antonio López Monis y Ramón Peña, música de Quinto Valverde, titulada La venganza de Arlequín.

Novidades.—El viernes, 18.º de moda señalado en este popular teatro, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, original de Felipe Pérez Capo, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Bru, titulada El monigotillo, para la que el escenógrafo Sr. Goyo ha construido un precioso decorado, y los Sres. Peris hermanos un rico vestuario.

Infanta Isabel.—En las representaciones siguientes se ha confirmado, y si es posible aumentado, el clamoroso éxito de la comedia nueva A tiro limpio, original de José López Pinillos (Parmeno).

El público que llena constantemente el teatro de la calle del Barquillo, que es el de los grandes éxitos, ovaciona con entusiasmo al autor, haciéndole salir muchas veces a escena y celebra unánimemente el trabajo admirable de la compañía del Infanta.

A tiro limpio se representa todas las noches a las diez y media, despachándose en contaduría con varios días de anticipación.

El miércoles tarde, a precios únicamente de doble, las dos obras cómicas de enorme éxito El ascensor y El sueño de Valdivia.

Cervantes.—El jueves 17, debut de la notable compañía de dramas policíacos y de espectáculo dirigida por Enrique Rambal, con la emocionante obra La perla imperial ó El club del silencio, en la que hay un colosal efecto escénico, el de un volcán en erupción.

En el hermoso teatro de la Corredera, uno de los más elegantes y confortables de Madrid, que reúne además excelentes condiciones acústicas, lucirá extraordinariamente la compañía Rambal y el sugestivo género teatral que cultiva.

Hoy martes queda abierta la contaduría, en la que se despachan billetes para el debut.

LOS AFICIONADOS

En el Centro Aragonés.—En los salones del Centro Aragonés actuó ayer tarde el cuadro artístico de la Sociedad de Aficionados Arte y Escena. En la comedia de los Sres. Alvarez Quintero, titulada El genio alegre, se distinguieron las señoritas Cañete, Dolores Hernández, Walifio y los Sres. del Río, Milans y Núñez, alcanzando la obra irremediable interpretación por parte de todos cuantos tomaron parte. Se estrenó una decoración pintada por D. Antonio Grandá.

Como final de fiesta, alcanzaron aplausos en el juguete de Parellada, A la orilla del Ebro, las señoritas Batanero y Hernández, y los Sres. Milans, Cañete, Núñez, Martínez, Pombo y Negrete.

Los socios quedaron muy complacidos de la velada.

CINES Y VARIETÉS

CONCIERTOS STEFANIAI

Lunes 21, lunes 28 enero y lunes 4 febrero en el aristocrático y elegante teatro Infanta Isabel

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 al 19 de enero.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.—Idem de id. en efectos, hasta el núm. 95.000.—Idem de id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignan en relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.290.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la

ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.714 de la Dirección y 34.644 del Registro de la Agencia de París.—Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para su canje por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 16.613.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar, deben presentar las fes de vida de los poderdantes en el Negociado de Asuntos de Ultramar en la forma que previene la real orden de 11 de abril de 1913.

TERCER ANIVERSARIO

RICARDO J. CATARINEU

Mañana martes hace tres años que falleció el que durante varios lustros fué nuestro fraternal compañero de Redacción.

El tiempo transcurrido no ha sido causa de que se haya mitigado el dolor que su muerte nos causara, ni que su recuerdo se haya esfumado.

El cariño y admiración que sentíamos por Ricardo Catarineu perdura entre nosotros; a través de los años reconocemos cada vez más lo mucho que valía como literato exquisito, como profundo poeta, como concienzudo crítico y, ante todo y sobre todo, como hombre caballeroso, como buen padre de familia y como excelente camarada, y al llegar esta fecha reiteramos a su virtuosa viuda y a sus jóvenes hijos nuestro pésame más sincero y profundo.

Las misas que mañana se celebren a las diez y media y a las once en la iglesia del Carmen serán aplicadas en sufragio del que fué nuestro queridísimo é inolvidable compañero.

EL PROBLEMA DEL GAS

Ha mejorado la situación de este problema por la llegada de dos trenes de carbón asturiano, mejorando también la calidad del gas.

En las carboneras de la Fábrica del Gas hay unas mil toneladas de repuesto.

Hoy ha comenzado a facilitarse flúido a muchas de las industrias a las que se le había suprimido, y mañana se facilitará a todos los industriales.

Relación de los edificios particulares del distrito de Palacio que han estado alumbrados durante la noche del 12 al 13 del corriente:

- Antonio Grilo, 3; Alamo, 14; Altamirano, 21; Arriaza, 7; Amhista, 1, 3 y 5; Bailén, 11 y 15; Bola, 2, 6 y 9; Caños, 5; Campomanes, 4, 6, 8 y 10; Cruzada, 4; Encarnación, 6; Eguliz, 6; Estanislao Figueras, 1, 6, 7 y 9; Escalinata, 1; Espejo, 8 y 17; Evaristo San Miguel, 20; Factor, 4; Fomento, 1, 6, 9 y 42; Felipe V, 6; Ferraz, 8, 52, 47 y 78; Fuentes, 1; Flor, 1, 9 y 16; Guillermo Rolland, 2, 3 y 9; Ilustración, 2, 6 y 8; Independencia, 1 y 3; Isabel la Católica, 12; Leganitos, 9, 10, 18, 19, 24, 35, 39, 40, 42, 46 y 55; Luisa Fernanda, 1, 15 y 17; Luzón, 11; Martín de los Heros, 17, 18 y 20, 21, 25, 32 y 36; Marqués de Urquijo, 2, 3, 12, 18, 21 y 31; Mesón de Paños, 14; Mendizábal, 22, 28, 30, 34 y 42; Noblejas, 7; Princesa, 3, 5, 6, 8, 17, 47 y 59; plaza del Comandante Las Morenas, 4; plaza de Heróstratos, 4, 6, 7, 8 y 10; plaza de la Encarnación, 3; plaza de San Nicolás, 6; plaza de España, 5; Paseo de San Vicente, 4, 6, 8, 10, 22 y 36; Paseo de la Florida, 29; Quintana, 3, 7, 28, 16, 31 y 32; Requena, 5 y 7; Reyes, 9, 13 y 21; Río, 2, 10, 13, 16, 20, 19; Reyes, 9, 13 y 21; Santo Domingo, 3, 2, 6, 5 y 24; Cuesta de Santo Domingo, 3, 2, 6, 5 y 24; San Quintín, 4; Travesía del Reloj, 4; Torija, 6; Tutor, 4 y 8.—Vergara, 4 y 16; Ventura Rodríguez, 3, 4, 7, 11 y 15; Duque de Liria, 3 y 5.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LOS IDONEOS por LUIS ANTON DEL OLMET. Revelaciones políticas de inmensa actualidad, 3,50 en todas las librerías.

CAMBO EN VALENCIA

CONFERENCIA ACCIDENTADA

En el teatro Principal. Valencia, 13.—En el teatro Principal se ha celebrado el mitin regionalista, con asistencia de Abad y Cambó.

Primeramente discursaron los presidentes de las Juventudes regionalistas de Cheste, Alicante y Valencia.

El Sr. Bofill. El concejal D. Bartolomé Bofill Mata señaló que el regionalismo valenciano abandonó el lirismo, entrando en la vía práctica.

Insistió en el carácter de hermandad de Barcelona y Valencia, a pesar de las características respectivas, y afirmó que el nacionalismo catalán integral fundía las ansias renovadoras con la enseñanza tradicional y que por eso habían pedido la colaboración del señor Cambó.

DISCURSO DE CAMBO. El porqué de la propaganda. Al levantarse el Sr. Cambó, que fué ovacionado, dijo que la propaganda regionalista, cuando mantenía en los límites del principado, les acusaban de egoístas, y ahora que la difunden les acusan de revolucionarios absorbentes, aunque se limitan a confesar que no se encuentran bien dentro de la actual organización política.

Luego la propaganda casi agresiva y la actuación dentro de los límites de la región hubiera deshecho la obra si no pensaran asociarse con las demás regiones de España.

Precisa cambiar la construcción actual de la política para que los partidos no sean una ficción ó vivan aislados del Gobierno del país.

El pleito autonomista. El pleito de la autonomía de Cataluña y de las demás regiones no tendrá solución formal mientras no resurjan conjuntamente las regiones vivas y las decadentes, por ser víctimas de innobles egoísmos.

La guerra mundial arroja responsabilidades enormes para la generación presente; pero si saben aprovecharse las enseñanzas, en pocos años las circunstancias permitirán adelantar siglos.

Franqueza. Recomienda la franqueza para plantear en toda su integridad las consecuencias del pleito de la autonomía de Cataluña, y a los valencianos que se sientan cada vez más convencidos de la personalidad colectiva, da alma y medios para reclamar el derecho a regir su vida.

Esta declaración no debe atribuirse a la de la mancomunidad con los demás pueblos. La campaña contra el sistema de los partidos no era por llamarnos a la parte, ni creer esencialmente que causan la decadencia de España.

Si Inglaterra se dedicó a la grandeza de dos partidos, a los Estados Unidos lo deberá. La oposición era contra dos ficciones de partidos absolutamente aislados de la nación.

La Asamblea de parlamentarios. La convocatoria de la Asamblea de parlamentarios era la afirmación de una voluntad que quería la autonomía y el deseo de transformar la vida de la política nacional.

Con la Asamblea ha sucedido cosa más honda de la que han creído algunos concurrentes. Constituyó la fiscalización del estado del espíritu nacional en momentos de espantosa confusión creada por la guerra política y suicida.

La consecuencia de la Asamblea será la creación de un poder parlamentario verdad, el cual regirá al país y al que se someterán todos los otros poderes, imponiendo la disciplina social a España.

Esta disciplina jamás tuvo efectividad porque se sabía que el poder que la exigía era una ficción y prostituta la Constitución.

Los acuerdos de la Asamblea están transformando la vida política nacional. Momento de confusión. Una voz: «Eso decís vosotros los tradicionalistas.» (Se produce gran barullo y manifestaciones encontradas).

Continúa el Sr. Cambó diciendo que estos acuerdos triunfarán en las Cortes próximas, porque con las ropas llenas de disciplina tendrán la dignidad de la verdadera ciudadanía.

Las ideas fundamentales de la Asamblea fueron en defensa del conseguimiento del ideal de autonomía y reintegración de la soberanía popular al Poder, ya que sólo hasta ahora estaba escrita en la Constitución.

La solución de la crisis. Se cree que en la solución de la crisis estuvo en nuestras manos provocar en España una reacción con las consiguientes protestas de abajo, ó un estado de destrucción en que se disgregaran y perdieran todas las fuerzas políticas, y hasta de la misma España; pero quienes fuimos lealmente a la Asamblea no buscábamos bandera para rehabilitar prestigio político, sino que hemos procurado huir de ambos males, creyendo cumplir con nuestro deber.

Otro momento de confusión. Cien veces que pudiéramos hacíamos igual, procurando resolver, dentro de la normalidad, las ansias de la Asambela, evitando la perturbación nacional.

(Los regionalistas aplauden, mientras silban los otros. Unos gritan: «Viva Cataluña y Valencia!», y otros «Viva España!» Momento de confusión).

Continúa el Sr. Cambó diciendo que no se molesta por las manifestaciones hostiles, porque las cree leales.

El engaño de las masas. Uno de los mayores males que se han acarreado a España, ha sido el que los directores de las masas les han presentado un ideal de fuerza, confiándolo todo a la revolución, sin tener conciencia de la eficacia de sus ideas y del poder de su suficiencia, y á veces, al final de este estado, provocada la excitación, alejarse de los compañeros de antes.

Nosotros no ofrecemos juguetes en la rifa

de la revolución, sino que invitamos al pueblo para que trabaje y confíe en su cultura, en la fuerza de sus convicciones.

Personalmente no repugno la revolución como cosa imposible y exclusivamente repudiada; pero que si se cierran todos los caminos a un ideal noble y se persigue poniéndosele obstáculos, egoísmos y maldades de clases, entonces la revolución surge.

Una voluntad vencida puede transformarse a España. (Una voz: Eres un comerciante.)

Tercer escándalo. El Sr. Cambó sigue diciendo que piensen que se están modificando las fórmulas para agrupar a los hombres que residen en los pueblos.

En pocos años la humanidad ha vivido siglos. Una revista francesa decía hace poco, que el socialismo español no es ideológico, sino un rencor y no hay que contar con él. (Voces: ¡Viva el socialismo! ¡Viva Pablo Iglesias! Aplausos de unos y protestas de otros durante largo rato.)

El Sr. Cambó: No os paguéis de fórmulas ni palabras viejas. (Voces: No te canses, que no nos convences.—Nuevas protestas.)

A derecha é izquierda. El Sr. Cambó: Hombres de izquierdas, formulad decisiones concretas; hombres de la derecha, pensad que los conservadores no deben servir de esclusas que cierren las aguas del progreso, sino de canal de conducta que vivifique todos los campos de la vida nacional.

Cuarto escándalo. Pensad que están las Cortes próximas, y que éstas van a decidir problemas grandísimos, debiendo todos dar el voto. (Una voz: ¿Tienes dinero de Alemania para las elecciones?—Se reproduce el escándalo.)

El mapa del mundo. El Sr. Cambó alienta a los valencianos para que persistan en la campaña regionalista.

Desmiente la acusación de ansia absorbente de Cataluña, que si sintieran demostrarían total incapacidad para la transformación que pretenden.

Hace una síntesis del mapa del mundo al término de la guerra, fijándose con preferencia en las civilizaciones extremas.

Dice que a la Europa Occidental le quedará África y el Mediterráneo, y que la victoria del mundo vuelve a pasar por nuestra casa ofreciéndonos un porvenir esplendoroso.

El Mediterráneo volverá a ser el gran mar del Universo. El Parlamento futuro. El Parlamento futuro decidirá la suerte de nuestra raza y la plaza de los Estados estará en el Mediterráneo.

Y yo os digo: No consentís en no tener en dicho Parlamento una representación integral de vuestro espíritu, de vuestras ansias morales y de vuestras necesidades económicas.

Al final se dividen las opiniones entre aplausos y silbidos. Por hablar en catalán. Valencia 13.—Invitado por la Unión Gremial, fué el Sr. Cambó al teatro Lírico para dar una conferencia sobre asuntos económicos. El Sr. Cambó empezó el discurso en catalán.

Varios concurrentes pidieron que hablara en castellano, protestando otros, durante el jaleo largo rato.

El Sr. Cambó, en castellano, dijo: «Yo tendría gran satisfacción en poseer todos los idiomas que se hablan en España, porque de esta manera me expresaría mejor en cada región.

Por eso aquí me expreso en el idioma propio, que es tan español como cualquier otro.»

Vuelve el Sr. Cambó a hablar en catalán, y vuelve a interrumpirle el público.

Un socio de la Unión Gremial, desde un palco, dice: «No todos los que integramos la Unión Gremial pertenecemos a la región valenciana, y por eso no nos interesa el catalán, y desamos que se hable en castellano.»

El Sr. Cambó: «Agradezco el requerimiento hecho por alguno, y accedería si no encerrara ello gravedad, porque aquí grité: Viva Valencia!, y me contestaron con ¡Viva España!, como si ambas cosas fueran incompatibles.

Soy forastero; y como no quiero que por mi causa queden desairados los que me piden hablen uno ú otro idioma, declino el honor que me confió la Unión Gremial.»

Al terminar se reprodujo el incidente. EJERCITO Y ARMADA. Asuntos de Guerra. Baja.—Se dispuso que el primer teniente de la escala de reserva de Infantería D. Rafael España Roselló cause baja en el Ejército como consecuencia de expediente de inutilidad á los efectos de selección que marca el real decreto de 4 de enero de 1916.

Gratificaciones.—Concedióse al comandante y capitán de Artillería, respectivamente, D. Lino Sáenz y D. Antonio de Diego las gratificaciones de 1.500 pesetas, con arreglo a la real orden circular de 1.º de julio de 1898.

Aeronáutica.—Destinóse como excedente y en comisión al servicio de aeronáutica al primer teniente de Caballería D. Carlos Mores y Carvajal, vizconde de Alesson.

Ascenso.—Concedióse el empleo de coronel, en propuesta extraordinaria de ascensos, al teniente coronel de Caballería D. Jesús Varela y Varela.

Circular.—Determináronse las condiciones que han de llenar para el pase a situación de reemplazo los jefes y oficiales del Ejército.

Pérdida de antigüedad.—Se determinó cómo ha de computarse la pérdida de antigüedad á los militares condenados á suspensión de empleo.

Asuntos de Marina. Cuerpo general.—Nombróse segundo jefe de Estado Mayor del Apostadero del Ferrol al capitán de fragata D. José Suances.

—Embarca en el Reina Regente el alférez de navío D. Fernando Bastarrece.

—Se concedió licencia por enfermo al alférez de navío D. Luciano Estremera.

Infantería de Marina.—Concedióse indemnización por pérdida de uniforme al capitán D. Carlos Coll.

Cuerpo Administrativo.—Se trasladó una real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros que nombra comisario interventor de la provincia de Mallorca al comisario don Rafael Sarmiento.

—Nombróse secretario interventor del ramo de Ingenieros del Arsenal de Cartagena al comisario D. Andrés Cerdá.

—Destinóse al Negociado de Acopios del Arsenal del Ferrol al comisario D. Baldomero Soto.

—Se concedió licencia por enfermo al oficial alumno de Administración D. Luis Diez, Maquinistas.—Quedó sin efecto el embarco en el Princesa de Asturias del maquinista, oficial de primera, D. Juan González Lubián.

—Ascendieron á sus inmediatos empleos los segundos maquinistas D. Joaquín Rodiles y D. Antonio Campos, y los terceros don Eduardo Soler, D. Juan Alonso, D. Ramón Loureiro, D. Valentín Castro, D. José Mourelle, D. Francisco Mier y D. Antonio Río.

—Condestables.—Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, sin pensión, al condestable mayor de primera don Cándido Turnay.

—Idem al primer condestable D. Luis Casas Bastida y al segundo, graduado de segundo teniente, D. Manuel Arquero Rodríguez.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Después de una inspección.—Manifestó el ministro de Fomento que ha regresado de Asturias el delegado Sr. Montagut, que fué á realizar una inspección de los servicios de cabotaje, de puertos y de minas, todo relacionado con los transportes. Dedicó el Sr. Alcalá Zamora grandes elogios á los trabajos del señor Montagut, diciendo que ha superado á las esperanzas que se cifraron al designarle para el cargo.

Imposición de castigos.—Dijo el Sr. Alcalá Zamora que por faltas en el servicio y no cumplir lo preceptuado, ha sido impuesta sanción á ocho agentes de las Compañías de ferrocarriles, y que actualmente se tramitan otros cuatro expedientes.

La tasa de carbones.—Con relación al decreto fijando la tasa en el precio de los carbones minerales, decía el ministro de Fomento que para unos había merecido elogios y para otros censuras. Se propone el ministro visitar las zonas mineras de carbón, acompañado del delegado Sr. Villasante, para conocer personalmente las causas en que se fundan las reclamaciones.

Máquinas para los trenes.—Anunció el ministro de Fomento que el día 1.º de marzo serán embarcadas en Norte América doce locomotoras de las que tiene contratadas la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

Para la Fábrica del Gas.—Ayer llegó la primera expedición del carbón desembarcado en Alicante para la Fábrica del Gas de Madrid, y transportado en el vapor Monbrú. Además se espera el suministro de La Roya y la llegada regular de 250 toneladas diarias, ofrecidas por una empresa de Asturias.

La defensa.—Decía también el Sr. Alcalá Zamora: «Algún periódico me estimula para que me defienda de la campaña que hacen en contra mía. Ya sabía al llegar á este ministerio que me encontraría enfrente los intereses políticos, que de por sí son ya muchos, pero que con los industriales aun son más, y al amalgamarse unos con los otros, no sólo se suman, sino que se multiplican. Comprendiéndolo así, dejé toda política al venir aquí, y así me he limitado á trabajar. Prefiero los hechos, que es seguir mi labor. Creo que esa es mi mejor defensa.»

Inscripción de los montes públicos.—Por el ministro de Fomento ha sido remitido al de Gracia y Justicia un proyecto de decreto sobre inscripción de los montes públicos en el Registro de la Propiedad.

INSTRUCCION PUBLICA

La confección del presupuesto.—El ministro de Instrucción pública ha pasado toda la mañana reunido en su despacho con el subsecretario y directores generales de su departamento, ocupándose de la confección del próximo presupuesto.

Se propone el Sr. Rodés que sea un presupuesto verdad, y que desaparezcan de él todos los fondos dudosos, y á los cuales se pueden acoger los reptiles.

El ministro dijo á los directores generales y subsecretario que introduzcan cuantos aumentos consideren necesarios, siempre que sean útiles á la enseñanza y al país y den un tributo directo á la Hacienda.

Antes de presentar el proyecto de presupuesto á las Cortes, será discutido minuciosamente por personas que, sin pertenecer á la plantilla del ministerio, sean competentes.

Una de las reformas que se introducirán será la supresión de las categorías intermedias en el escalafón del Magisterio, siendo los sueldos de 1.000 pesetas á 1.250, de 1.250 á 1.500, de 1.500 á 1.750, y de 1.750 á 2.000, y luego los ascensos serán de 1.000 en 1.000 pesetas.

Jubilación.—Se jubila, por exceder de la edad reglamentaria, á la maestra de Villacarrío (Santander) doña Jerónima Gómez.

Maestras sustitutas.—Se nombran maestras sustitutas de las escuelas de primera enseñanza: de Paradas (Sevilla), á doña Gloria Calvo Rubio; de Puerto Moral (Huelva), á doña Aurelia Pedrero, y de Zorelle (Orense), á doña María González Conde.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde íntimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACION POLITICA

CONSEJO DE MINISTROS

Hasta el miércoles próximo no se celebrará Consejo de ministros.

A éste, como ya se anunció, llevarán los ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación las peticiones que les fueron respectivamente confiadas acerca de las medidas conducentes para castigar la usurpación de nombre y soborno del voto en las próximas elecciones.

Quedará acordado en ese Consejo hacer efectivas todas las sanciones contenidas en la ley Electoral vigente y que no se han hecho efectivas desde su aplicación.

DICE EL PRESIDENTE

La conversación de los periodistas con el jefe del Gobierno se inició hoy por la cuestión de las subsistencias, llamándose la atención del marqués de Alhucemas acerca del proceder que continúan siguiendo muchos vendedores al detall de carbones.

Contestó el Presidente del Consejo que eso acabará bien pronto, porque está dispuesto de un modo decidido á ello el comisario general de Abastecimientos, y si á éste le faltaran alientos, que dicho sea en verdad, le sobran, me tendría detrás á mí, dispuesto á inyectárselos.

«Pero todas las noches—añadió el Presidente—conferencia con él, y tengo ocasión de advertir que está animado de un espíritu mercedor de mayor aplauso.»

Aludió á la manifestación de Valencia, diciendo de ella que habla sido ordenada, imponente y satisfactoria para las autoridades de aquella capital, por quedar bien patentizado que con el acierto que les ha acompañado en sus resoluciones han resuelto el conflicto que allí se planteó.

En cuanto á elecciones, dijo el Presidente que los elementos políticos se ocupaban de ellas; pero que el Gobierno en este punto no puede estar más tranquilo, como si pareciese que no se habla entrado en período electoral para nosotros. Los candidatos van conviniéndose de que la abstención del Gobierno en esa materia es verdad, y en su consecuencia, reconocen la necesidad de buscar los votos en los distritos respectivos.

«Insistimos en que en el Consejo del miércoles nos ocuparemos de las medidas para corregir abusos en las elecciones próximas.»

En cuanto á lo que se dice del arreglo comercial con Francia,—manifestó el marqués de Alhucemas,—en Madrid se encuentran dos comisionados, y ya han empezado las conversaciones para tratar del particular.

Procuramos llegar á concertar un arreglo comercial que nos permita exportar productos en lo que pueda tenerse de sobrante, por ejemplo, vinos, naranjas, etc. No hay que ocultar acerca de ese punto, toda vez que nada hay en ello de ilícito. Todos los países neutrales han entrado en este camino de arreglos comerciales, y no hablamos de ser nosotros una excepción.

En una carta del Sr. Botella, publicada en *«Epoca»*, se trata de este asunto con gran conocimiento de causa, y estoy conforme con los puntos de vista que se sustentan en aquella, anticipando, desde luego, que por parte de España se pondrá el mayor interés en la defensa de estos intereses primordiales. La *«Epoca»*, se trata de este asunto con gran comisión del duque de Bivona, relacionada con reclamaciones de la Junta de Defensa de Correos, contestó que no habla nada absolutamente.

Ha visitado al jefe del Gobierno el conde de Sagasta, para hablársele de la situación que crea á pequeñas explotaciones mineras de León la fijación de la tasa para el carbón.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó esta tarde que no se habían recibido telegramas de Barcelona ni de Valencia que acusen alteración alguna de la normalidad en dichas poblaciones.

Negó los rumores de dimisión del duque de Bivona; éste le visitó anoche y nada le dijo acerca de que tuviese propósito de abandonar la Dirección de Comunicaciones.

Hablando del problema de las subsistencias, manifestó el Sr. Pico que, tal como se presentaba en muchas poblaciones, es de muy difícil solución; porque cada provincia quiere convertirse en un cantón y cada Municipio en otro cantón.

Como no hay ningún pueblo ni provincia que consuma exclusivamente lo que produce, resultará, si impiden la salida del sobrante, que no habrá manera de llegar á una solución.

Citó el caso de Málaga, donde se oponen resultadamente á que se envíe el pescado á otras provincias.

El intercambio de producción es indispensable, no sólo entre las provincias, sino entre las naciones; por lo tanto, esas actitudes extremas agravarán el problema.

En este sentido cree el subsecretario que la Prensa, en vez de contribuir á la agitación de los ánimos, debe calmarlos, para poder regular ese intercambio.

EL SENTIMIENTO NACIONAL

La nota política de la tarde la han constituido los comentarios acerca de lo ocurrido en Valencia al Sr. Cambó.

Decía una ilustre personalidad liberal que habla que colocar á los valencianos, que han procedido con el Sr. Cambó en la forma que todos conocen, á la altura de los héroes del Dos de Mayo, porque han provocado con su conducta un movimiento nacional cuyo alcance no puede apreciarse en toda su magnitud por el momento.

Juzgaba la misma personalidad de reprochable la campaña que viene realizando el «leadero» del catalanismo, porque sólo tiende á conseguir la debilidad nacional en momentos tan difíciles como los que atravesamos, y de una importancia tan grande como son los que parecen acercarse.

Su jactancia, al hablar de los millones reunidos para la campaña electoral cuando el hambre se enseñorea de casi toda la Península, es una provocación inaudita.

La lección que ha llevado el Sr. Cambó no puede ser más dura, y habrá herido gravemente su soberbia, y de seguir aquí por el camino emprendido, no será la última.

Como los comentarios que quedan consignados se hacían muchos, aún más fuertes y condenatorios para el Sr. Cambó.

EXCLUSIONES ELECTORALES

En el distrito de Vélez Málaga han sido excluidos del censo dos mil vecinos.

En apoyo de las reclamaciones de éstos, ha visitado al ministro de Instrucción pública, por depender de éste el Instituto Geográfico, el Sr. Giner de los Ríos, y parece ser que no hay otra solución que la de ampliar el plazo para las inclusiones.

UN RUMOR

En el Congreso circuló á última hora de la tarde el rumor de haber dimitido el director general de Obras públicas.

El torpedeamiento del «Mombull»

INFORMES OFICIALES

El Gobierno tiene una extensa información sobre el torpedeamiento del *«Mombull»*, suministrada, como es de suponer, por la parte de tripulación que llegó en un bote á Las Palmas.

Según los naufragos salvados, dicho buque español fué torpedeado entre la zona nueva prohibida y la antigua, concourriendo además la circunstancia de que el torpedeamiento se ha llevado á cabo casi seguramente antes de haber sido publicada la declaración de la nueva zona de bloqueo.

Esto será tenido seguramente en cuenta por nuestro Gobierno en la reclamación que con toda la energía posible formulará del Gobierno alemán por ese nuevo atentado contra un buque de la flota española.

LA CUESTION DEL GAS

ENTRE EX CONCEJALES

El ex concejal republicano Sr. Niembro se hallaba resentido contra el Sr. García Cortés, ex concejal socialista, por cierta campaña que *«España Nueva»* publicó al tratar el asunto de la incautación de la Fábrica del Gas.

Hoy se encontraron ambos en la calle del Pez, y el Sr. Niembro se lanzó sobre el señor García Cortés, y ambos vinieron á las manos, propinándose mutuamente algunos golpes.

JUNTA DE DEFENSA

Asamblea del Magisterio

Convocatoria.

Ha sido dirigida á todos los maestros españoles la siguiente convocatoria: «Compañeros: A vuestro conocimiento ha llegado, seguramente, la constitución, con carácter provisional, de la Junta de Defensa del Magisterio.

En cumplimiento del acuerdo adoptado por la misma, se convoca á toda la clase para la celebración de una Asamblea, que tendrá lugar durante los días 10, 11 y 12 de febrero próximo.

Ha llegado la hora, compañeros, de que demos pruebas de que en nuestros corazones no se anida el egoísmo, ni en nuestros pechos la cobardía.

Cuando todas las clases sociales se agrupan y se disponen á realizar grandes sacrificios en beneficio de las colectividades á que pertenecen, no debemos, no podemos los maestros permanecer inactivos, dando pruebas de una mansedumbre que nos denigra y nos envilece, ante el desamparo en que se tiene á la clase, á esta clase que, á pesar de ser la más importante de la sociedad, es, sin embargo, la más olvidada, solamente por culpa nuestra, por nuestra pasividad, por nuestra criminal indiferencia, por nuestra cobardía.

Nosotros quisiéramos transmitir el fuego que en nuestros pechos arde, á todos aquellos compañeros que, reclusos en sus pueblos, contemplan con estoica indiferencia y una callada resignación como sus hijos viven muriendo; nosotros quisiéramos convencer á aquellos otros que, disponiendo de medios de fortuna, independientes de lo que les produce el ejercicio de la profesión, se han amurallado con el egoísmo, olvidándose de sus hermanos que sufren, no dando pruebas de abnegación y altruismo, coadyuvando con eficacia al mejoramiento de la clase.

Nosotros quisiéramos, en fin, comunicaros nuestro entusiasmo y nuestro optimismo, para que, albergando en vuestros pechos la fe en los esfuerzos de todos, os dispusierais á ayudar, á secundar los trabajos que han de realizar los individuos que forman esta Junta de Defensa provisional.

Al efecto, como queda dicho, el día 10 de febrero próximo, y en el local del Centro de Hijos de Madrid, sito en la plaza de la Villa, á las once de la mañana, se inaugurará la Asamblea, bajo la presidencia del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública.

Los señores que deseen ser asambleístas, sólo tendrán que solicitar la tarjeta de identidad, remitiendo solamente un sello de Correos de 15 céntimos para enviársela; debiendo advertir que aun los maestros que residen en Madrid y desean asistir, deberán poseer la expresada tarjeta de identidad, sin cuyo requisito no tendrán acceso al local.

Se está gestionando la rebaja de ferrocarriles, á fin de facilitar la asistencia.

Maestros españoles: ya es hora de que cada cual ponga de su parte cuanto pueda para ver de mejorar nuestro porvenir y de asegurar el pan de nuestros hijos, de esos pedazos de nuestra alma á quien contemplamos familiarmente.

Cuando sus tiernas miradas se fijan en nosotros, debemos ver en ellas un dulce reproche por no saber y por no querer luchar como hombres para mejorar su situación y asegurarnos un modesto porvenir.

¡A Madrid, pues, el día 10 de febrero, á demostrar que estamos hartos de sufrir vejaciones y hambre! ¡A Madrid á demostrar á la opinión que no solamente nos interesamos por las mejoras materiales que la clase necesita,

sino también que somos los primeros que nos interesamos por el mayor progreso de la enseñanza.

Organicémoslos debidamente y á dar la batalla frente á frente, caiga el que caiga y pese á quien pese.

Os saludan vuestros compañeros:

Por acuerdo de la Junta de Defensa, el presidente, *Hernán de la Puerta*.—El secretario accidental, *Néstor Domínguez*.

Fallecimiento del P. Fita

Ayer, á las tres y media de la tarde, falleció en la residencia de los Padres Jesuitas el ilustre religioso Padre Fidel Fita, director de la Real Academia de la Historia.

La pérdida del notable escritor entre los hombres de ciencia de todo el mundo es irreparable, pues bien sabido es que el Padre Fita era una de las más eminentes personalidades científicas de España, que durante más de cincuenta años estuvo dedicado á los estudios de Arqueología, Epigrafía é Historia, realizando una labor admirable y copiosa. Asimismo era el venerable académico un teólogo eminentísimo y un orador de gran elocuencia, que avaloraba su sabiduría; á tan altos méritos unía una gran virtud, una bondad extremada y una ardiente fe religiosa. El ilustre sabio era un apóstol y un santo.

La Compañía de Jesús ha experimentado una gran pérdida. Después de la muerte del inolvidable Padre Coloma, viene la del Padre Fidel Fita á llenar de duelo á la Venerable Orden.

El anciano escritor ha conservado hasta los últimos momentos la entereza de su espíritu, la energía de su naturaleza y la lucidez de su inteligencia. Más que de viejo, sus entusiasmos, su amor al trabajo y su claro talento, eran de un joven. No hace muchos días le consagró su pueblo, Arenys de Mar, en la provincia de Barcelona, un elocuente homenaje de cariño; el Padre Fita estuvo presente en aquellos actos, y nadie hubiera dicho, ante la entereza de aquel anciano, que acababa de cumplir ochenta y dos años.

Dios haya acogido en su seno el alma del ilustre hombre de ciencia y venerable religioso.

DATOS BIOGRAFICOS

Nació el Padre Fita en Arenys de Mar el día 31 de diciembre de 1835. Ingresó en la Compañía de Jesús cuando apenas contaba catorce años.

Se educó en España, y destinado por sus superiores á la predicación y á la enseñanza, ejerció ambas funciones en Francia y en nuestro país. Pero entusiasta de los estudios históricos y arqueológicos, logró bien pronto que la Compañía le permitiera dedicarse á ellos.

Con gran celo llevó á cabo el difícil trabajo de descubrir, interpretar y reunir importantes monumentos literarios é históricos.

Fué en León, el año 1864, catedrático de Sagrada Escritura y profesor de Lenguas orientales, y sin desatender estos cargos, realizó importantes investigaciones históricas, encaminadas á una labor perseverante que le habla de colocar á la cabeza de los historiadores españoles.

Su primera obra, publicada el año 1866, que lleva por título *«La Epigrafía romana de la ciudad de León»*, es el producto de aquellos trabajos.

Desde aquella época su labor no cesó en libros, periódicos y revistas, mereciendo especial mención los trabajos publicados en los años 1871 y 1876 en el *«Diario de Barcelona»*, y los insertados en *«El Siglo Futuro»* en 1877, sobre cuantas inscripciones latinas, griegas y hebreas obraban en su poder.

Cuando, por las perturbaciones políticas de 1868, tuvo que abandonar España, y fué á la Casa de Estudios de Vals Pres le Puy, sacó de los archivos departamentales del Alto Loira los datos necesarios para escribir, en correcto francés, su famosa disertación titulada *«Tablettes historiques de la Haute Loire (1870)»*, relativa al dominio de los Caballeros del Temple en el Velay.

Su obra titulada *«La Santa Cueva de Manresa y Los Reys d'Aragó y la Seu de Girona»*, esta última escrita en catalán, son concienzudos estudios históricos, cuyo caudal de datos y deducciones le conquistaron un alto puesto entre los grandes historiadores.

Importantes trabajos suyos ocuparon las columnas de *«El Mensajero del Corazón de Jesús»*, *«La Academia»*, *«El Museo Español de Antigüedades»* y en la *«Revista Histórica»*.

Al Padre Fita se deben los más nuevos datos acerca de las turbulencias que agitaron á Cataluña con motivo de las luchas entre el príncipe de Viana y su padre.

Elegido académico de la Historia, colaboró asiduamente en el *«Boletín»* de dicha Corporación.

A la muerte de Menéndez y Pelayo, en 1912, fué elegido director de la docta Corporación.

Hace pocos días fué elegido individuo de la Real Academia Española, en la vacante del Sr. Fernández y González.

Era también académico de la de Bellas Artes y socio del Instituto Arqueológico del Imperio alemán, que le concedió este título en 1879, por considerarle «uno de los más sabios anticuarios de España».

EL ENTIERRO

Se ha verificado el entierro del ilustre director de la Real Academia de la Historia padre Fidel Fita, al que han asistido multitud de personas conocidas.

Abrian marcha varias parejas de la Guardia Municipal montada, y el coche fúnebre era modestísimo, como asimismo la caja que contenía los restos del finado.

Rodeando el coche iban porteros y ordenanzas de las diferentes Academias á que pertenecía el finado, con hachas encendidas.

Asistieron, en representación de Sus Majestades D. Alfonso y Doña Victoria, el marqués de Laurencin; por la Reina Doña María Cristina, el conde de Aguilar, y por la Infanta doña Isabel, D. Manuel Abella.

Presidieron el duelo: por la Real Academia de la Historia, el duque de T'Serclaes, el marqués de Lema y D. Juan Pérez de Guzmán; por la Sociedad Geográfica Espa-

ñola, el marqués de Foronda y los Sres. Círia, Beltrán y Rózpide; por la Academia Española, el Sr. Cotarelo; los sobrinos del finado, D. Joaquín Montal y Biosca y D. Ramón Doz, y el obispo de Madrid-Alcalá.

Por la mañana se habian celebrado solemnes funerales en la Residencia de los padres jesuitas, á los que asistieron las mismas representaciones oficiales y D. Emilio Torres, en representación del Monarca.

AL JUZGADO DE GUARDIA!

Dos «chauffeurs» y un funcionario

Han sido puestos á disposición del Juzgado de guardia dos «chauffeurs» y un empleado del Gobierno civil. Esta tarde comparecieron á presencia del juez. Fueron enviados con denuncia del gobernador civil de la provincia, Sr. López Ballesteros.

Sobre el funcionario del Gobierno civil recae una grave acusación: la de haber emmendado el número de litros de gasolina del Gobierno civil y haber estampado encima de la emmienda el sello de dicha dependencia.

Los dos «chauffeurs» fueron los que utilizaron los dos bonos emmendados.

El maestro Fernández Arbós

La enfermedad que padece el eminente director de la Orquesta Sinfónica, D. Enrique Fernández Arbós, y que en los primeros momentos alarmó á sus familiares, amigos y admiradores, ha sido fácilmente vencida por los cuidados de la ciencia.

El maestro Fernández Arbós, aunque no restablecido por completo, se halla, por fortuna, muy mejorado, y hoy mismo ha podido abandonar el lecho.

Nos felicitamos, y con nosotros se felicitarán también los numerosos amigos y admiradores de Arbós, de la mejoría del ilustre músico, y hacemos votos muy sinceros por su total restablecimiento.

SUCESOS DEL DIA

¡Buen amigo!

Mientras se entretenía jugando al billar en el café de Correos Angel Fuente Pastrana, dejó el abrigo á un amigo suyo, que poco después desapareció con la prenda.

Los descuidados.

Al apearse de un tranvía en la plaza de Antón Martín D. Santiago Ramón y Cajal, le robaron el reloj de oro con cadena del mismo metal, valorado en 800 pesetas.

Dos pequeños incendios.

El servicio de incendios tuvo que intervenir en dos pequeños fuegos: uno en la calle de Mendizábal, núm. 42, y otro en el 119 de la calle de Toledo.

Los dos fuegos, los originó el hollín de la chimenea y fueron extinguidos á poco de iniciarse.

Juegos prohibidos.

La Policía sorprendió ayer dos partidas, en donde se jugaba á los prohibidos.

Una en un tupi de la calle de Trafalgar, y otra en otro tupi de la de Alonso Heredia.

Fueron detenidos diez y nueve puntos en el primero y treinta en el segundo.

Accidente del trabajo.

Marcelino Brabo del Río, empedrador, sufrió lesiones de pronóstico reservado trabajando en su oficio.

La vigilancia.

Han sido detenidos por la Policía los siguientes «randas»: Antonio Berrueto Rico, José Arbol del Río, alias «el Gallego»; Angel Alamo Fernández, Manuel Muñoz Corso, Leoncio Pizarro Sánchez, alias «el Careta»; José Ayala, alias «Ayaia»; Dámaso Fernández Santas, alias «Zoca»; Teodoro Pareddo Arcos, Evaristo Fernández Lobero, José Martínez Navarro, Enrique Cócer Expósito, Hilario Blanco, Valentín García Mendivil, Fructuoso Arellano y Manuel Martínez Serano.

Los braseros.

Santiago Monje Vázquez, de sesenta y cinco años, domiciliado en la calle de Jorge Juan, núm. 69, principal, sufrió intoxicación por óxido de carbono desprendido de un brasero.

Ultima hora

Su Majestad la Reina, coronel honorario.

Valencia, 14.—En el cuartel de Caballería Victoria Eugenia se ha verificado el solemne acto de simular la toma de posesión del mando de coronel honorario por S. M. la Reina Victoria, primera dama de la Familia Real que manda un regimiento.

En el patio interior del cuartel formaron dos escuadrones con traje de diario, asistiendo toda la oficialidad y sacándose el estandarte del regimiento con el ceremonial de rubrica.

El coronel efectivo D. Manuel Llana leyó una orden del Cuerpo, fecha del día 12, trasladando el real decreto por el que se hace aquel nombramiento.

Una continuación el coronel pronunció unas sentidas palabras, diciendo que es día de gran gala para el Cuerpo, por haber realizado Su Majestad el Rey una de las más efusivas aspiraciones de todos los cazadores del regimiento de Victoria Eugenia.

—Sirvanos esta merced—dijo el Sr. Llana—de estímulo para estar siempre del lado de los Poderes constituidos, con la más estricta sumisión á la disciplina militar y fe ilimitada en quienes mandan.

El coronel dió luego lectura al siguiente telegrama de S. M. la Reina:

«El deseo manifestado por ese regimiento de designarme como su coronel honorario, al ser atendido por S. M. el Rey, proporciona una inmensa satisfacción, pues me acerca más y me identifica más, si cabe, con el Ejército español, símbolo de la gloria de nuestra amada patria. Al darles, mi coronel, gracias expresivas por haber sido ocasión de esta honra, deseo haga saber á los jefes, oficiales y clases de tropa cuán halagada me siento en estar á su frente.»

Terminó el acto dando el coronel vivas al Rey, á la Reina y al Ejército, que fueron contestados con delirante entusiasmo.

Luego sirvióse á los soldados un rancho extraordinario, y á los sargentos y brigadas una espléndida comida en el Ideal Room.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Los mercados.

Valencia, 14.—El mercado estuvo hoy debidamente abastecido de patatas, merced á los comerciantes D. Enrique Jimeno y D. Enrique Tárrega, que han facilitado las necesarias, vendiéndose la arroba á 2 pesetas y 25, según clase.

También ha habido huevos suficientes, por haber sido requisados los carros que venían cargados de dicho artículo, vendiéndose á dos pesetas la docena.

La opinión muéstrase satisfecha del proceder de las autoridades.

En los mercados.

Valencia, 14.— Los mercados han estado hoy desanimados, habiéndose vendido escasa cantidad de hortalizas. Abundaron las patatas, que se vendieron al precio de tasa. A pesar del acuerdo de la Sociedad de Labradores, que acordaron concurrir hoy al mercado, se han retraído.

Tanto el alcalde como el gobernador, mañana enviarán fuerzas de la benemérita para que proceda á la detención de aquellos huertanos que se resistan á concurrir á los mercados.

El carbón.

El gobernador y el alcalde han visitado al gerente de la Compañía Transmediterránea para darle las gracias por las facilidades que ha dado á la Junta de Subsistencias.

El gerente dijo que traerán carbón y se les venderá á los almacenistas al precio de tasa. En el caso de que éstos no quisieran adquirirlo, el carbón se pondrá á disposición de la Junta de Subsistencias.

La fuerza motriz.

Valencia, 14.—Se ha agravado el conflicto planteado por la carencia de fuerza motriz para las industrias, á consecuencia de la greñista que experimentan leñas y carbones por efecto del acaparamiento.

La fábrica Lebón ha anunciado que suspenderá la elaboración de electricidad desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde, por carecer absolutamente de leña.

En cambio, se ha denunciado al gobernador que un acaparador tiene depositadas en la estación de Utiel 150.000 arrobas de carbón, que adquirió á bajo precio.

También se le ha denunciado que un desconocido, fingiéndose agente de determinada entidad industrial, adquirió, dejándolas sin pagar, á un acaparador de Alcira, 48.000 arrobas de leña y 17.000 de carbón.

El gobernador y el alcalde, cumplimentando un acuerdo de la Junta de Subsistencias, estuvieron en la Dirección de la Compañía Transmediterránea para dar las gracias en nombre de la ciudad al Sr. Domine por el rasgo de la Compañía al resolver la traída de carbón, que venderá al precio de coste á los pequeños industriales.

El Sr. Domine entregó al gobernador un resguardo de 96.000 pesetas para pagar las toneladas que cargará *Rius y Taulet*.

Tranvías descontentos.

Valencia, 14.—Los conductores y cobradores de los tranvías de la Compañía General han visitado al gobernador civil para quejarse de los abusos de aquella, y para anunciarle que en el plazo de ocho días plantearán la huelga.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 14.—Comunicado del medio día.—En la orilla izquierda del Mosá, nuestros fuegos, disparados con precisión, han dispersado á los destacamentos enemigos que intentaron llegar á nuestras líneas, en el sector de la cota del Oise. Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 14.—En el conjunto del frente, algunas acciones de artillería no muy intensas y algo de actividad por parte de patrullas de exploradores.

Al Este de Capo Sille y al Norte de Cortellazzo nuestras patrullas pusieron en fuga á la guarnición de algunos pequeños puestos enemigos, destruyendo sus fortificaciones y capturando el material. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 14.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Durante el día, la actividad del fuego se concretó casi en todo el frente á fuego de barrera. En algunos sectores, especialmente á ambos lados de Lens, aumentó la actividad del fuego al anochecer. Secciones exploradoras penetraron al Sudeste de Arrancieres y al Norte de La Vacquerie en las trincheras inglesas, haciendo algunos prisioneros.

Grupo del Príncipe heredero alemán y del duque Albrecht.—El día transcurrió sin acontecimientos notables, á excepción de luchas verificadas con éxito por nuestros bandos exploradores en la región de Juvincourt y en la orilla oriental del Mosá.

Teatro oriental.—Sin novedad. Frente macabónico.—Hubo luchas de artillería al Oeste del lago de Oehrida, en el Dobropolje y al Sudeste del lago de Doiran.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 14.—Nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

EN LOS BALKANES
 Los búlgaros en Serbia.—Ginebra, 14.—El Comité internacional de la Cruz Roja, en sus informes sobre los resultados de investigación en Serbia, llama la atención de las autoridades competentes sobre la situación de los prisioneros pertenecientes al ejército serbio. Estos prisioneros, de los cuales gran número son de edad avanzada, han sufrido mucho en su cautividad y se encuentran en extremo estado de debilidad.
 En vista de su edad y de sus sufrimientos, hay que esperar que el Gobierno búlgaro permita que se les coloque en mejores condiciones. Un oficial austriaco llamado Ador Mandl escribe en la revista húngara «Magyar Független» correspondiente al mes de diciembre, sus impresiones sobre Serbia bajo la dominación búlgara.
 «He de decir francamente que los búlgaros se han conducido despiadadamente para con los vencidos.
 A todo habitante cogido por los búlgaros se le preguntó su nacionalidad, y si respondían que eran de Macedonia se les dejaba en libertad, pero si contestaban ser serbios les daban con la culata del fusil en la cabeza.
 Sólo cuando los búlgaros capturaron a los serbios en grandes masas les perdonaban la vida.
 He visto muchos cadáveres mutilados.
 He visto en medio de una cámara llena de prisioneros dos cadáveres que nadie quería enterrar; la atmósfera era irrespirable y pestilente.
 Por la menor cosa, los serbios eran muertos.»

LOS ITALIANOS
 Falsedades.—Roma, 13.—La Prensa austroalemana publica falsas informaciones referentes al trato, según ella brutal, que los italianos dan a los prisioneros de guerra, siendo así que Italia, por medio de la Prensa, reprochó varias veces al Gobierno el tratamiento excesivamente benévolo concedido a los prisioneros austroalemanes, los cuales reciben idéntico trato al de los soldados con las necesarias limitaciones de libertad. Se han considerado, a este propósito, pueblos enteros privados de todos los adelantos modernos de higiene y de higiene. Los castigos disciplinares son iguales a los de nuestras tropas, mientras los prisioneros italianos en Austria continúan sujetos a las penas del palo y del látigo. Algunas veces, los prisioneros austroalemanes, recogidos en hospitales, han sido curados por enfermeros austriacos destinados a ese servicio. Las mismas declaraciones de los prisioneros demuestran la falsedad de las afirmaciones susodichas. (Agencia Radio.)
 Deroberts irá a París.—Roma, 14.—Se anuncia la próxima salida para París del señor Deroberts, juez encargado de la instrucción en el asunto Cavallini. (Agencia Radio.)

SUBLEVADOS?
 La que dicen de Amsterdam.—Amsterdam, 14.—Según informes llegados de Alemania, una sublevación de marinos, de carácter anárquico a la que estalló hace algunos meses, se ha producido en Kiel. Ignóranse detalles del suceso. (Agencia Radio.)

LOS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA
 Czomin y la delegación ucraniana.—Basilea, 14.—En la conferencia del día 12 de enero, celebrada en Brest-Litovsk, Czomin ha reconocido a la delegación ucraniana como autónoma, y ha reservado al Tratado de paz el reconocimiento formal de la República de Ucrania. (Agencia Radio.)
 La suerte de Lituania.—Zurich, 14.—Según la Agencia Wolff, la asamblea llamada «Consejo del País de Lituania», celebró su sesión de apertura bajo la dirección del funcionario alemán von Falkenhäusen.
 Conviene recordar que es a esta asamblea a la que Alemania atribuye el derecho a decidir la suerte de Lituania. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS
 Una reclamación de Finlandia.—Amsterdam, 14.—La «Gaceta de Francfort» dice que el Gobierno finlandés encargó a un abogado de Berlín tomar medidas para obtener la restitución de 250 millones de rublos finlandeses que fueron recogidos por Rusia en el momento de la declaración de guerra. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES
 Cierre de fábricas.—Basilea, 14.—A consecuencia de la carencia de carbón serán cerradas el día 14 las fábricas de municiones de Karlsruhe Grootzinger, en las que se ocupan 9.000 obreros. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS
 La Reina de Rumania, académica.—Lyon, 14.—A propuesta del pintor Francisco Flameng, la Academia francesa de Bellas Artes ha acogido la candidatura de la Reina de Rumania, a quien elegirá probablemente el próximo año. En la sección de los colaboradores extranjeros, la Soberana es una artista de gran talento; sus acuarelas, sus pinturas de flores se consideran como obras maestras en este género. Será la primera mujer comprendida en la Academia francesa. (T. S. H.)

DESDE LAS PALMAS
 Los tripulantes desaparecidos del «Mombull».—Las Palmas, 14.—Ignórase hasta hoy la suerte que hayan corrido los veinte tripulantes del vapor «Mombull», que se refugió en uno de los botes de salvamento.
 Se ha desmentido la noticia de haberlos rescatado un vapor.
 Entre los demás naufragos aquí llegados

cuina gran ansiedad por conocer la suerte de sus compañeros.
Submarinos alemanes.
 Las Palmas, 14.—Los tripulantes de un pailebot de las Pesquerías Canarias, llegados de la costa africana, afirman que vieron navegar con rumbo a Dakar, San Vicente y Cabo Verde dos escuadrillas de submarinos alemanes de gran porte, semejantes a cruceros.
 De uno de los submarinos les pidieron pescado.
 Dicen también los referidos tripulantes que la ruta de Dakar está muy vigilada por submarinos apostados en la costa occidental de África, desde Marruecos.

Náufragos holandeses.
 Telegrafían de Fuerteventura que en el puerto de Cabras se encuentran 28 tripulantes del vapor holandés «Atlas», hundido por un submarino alemán a 20 millas de la costa de Berbería.
 Más naufragos.
 Cuando aún se estaba comentando esta noticia, llegó a este puerto, procedente de las pesquerías canarias de Berbería, el pailebot «Pepita», de la matrícula de Las Palmas, conduciendo 20 tripulantes del vapor dinamarcado «Hulda Mauk», hundido por otro submarino el día 10 del actual a 29 millas del cabo Bojador.
Nuevos torpedeamientos.
 Recíbense noticias de nuevos torpedeamientos.
 Ignóranse detalles, que telegrafiaré a medida que se conozcan.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 11	Día 14
4 por 100 interior		
F.	76 90	77
E.	76 90	77
D.	76 95	77
C.	78	78 10
B.	78	78 15
A.	78 10	78 20
G y H.	77 50	77 50
Diferentes.		
Fin corriente.	98 90	76 05
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	85 70	86 20
E.	85 70	86 20
D.	86	87
C.	86	87
B.	86 90	
A.	86 50	87
G y H.	87	
Diferentes.	85 90	
4 por 100 amortizable		
F.	85 75	85 75
E.	85 50	85 75
D.	85 50	85 75
C.	85 50	85 75
B.	85 50	85 75
A.	85 75	85 75
G y H.		
Diferentes.	86 30	
5 por 100 amortizable		
F.	94 25	
E.	94 25	94 70
D.	94 20	94 70
C.	94 20	94 70
B.	94 20	94 70
A.	94 20	94 70
G y H.		
Diferentes.	94 20	94 70
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
Serie A.		
Serie B.		
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A.	104 75	104 65
Serie B.	104 75	
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultos.		91
Obligaciones del 1888.		75
Expropiaciones del Interior al 5%.		85
Cédulas del Ensanche.		93 50
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).		91
Empréstito de 1914.		91
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipo. (Al 4 por 100).	98 85	98 75
tecarías. (Al 5 por 100).		
Valores industriales (acciones).		
De España.	519	519
Bancos.	229	212
Hipotecario.	205	212
Hispano Americano.	96	96 50
Español de Crédito.		296
Compañía de Tabacos.		305
Unión Española de Explosivos.	300	305
G. Azucarera. Acciones preferentes.	97 25	97
Idem ordinarias.	42	41 75
Altos Hornos.		203
Duro Felguera.		203
Unión Alcolchera Española.		301 50
Ferrocarriles.		
Madrid a Zaragoza y a A. Contado.	331 50	
Nortes.	304	301 50
Obligaciones.		
G. Azucarera. (Estampilladas).	83 50	73 50
M. a Z. y a A. (Arizas), serie E.		
Norte, 1905.		
Valores extranjeros.		
Bancos.	295	286 50
Central Mejicano. Contado.		
Río de la Plata.		
Cambios.		
Francos.	72 70	71 70
Libras.	19 73	19 55
Dollars.		

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Española de Especialistas del Pecho celebrará sesión científica el martes próximo, a las seis y media de la tarde, en el Colegio Médico, continuando la discusión de los temas pendientes.
 La «Pasta Dentífica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.
 Ateneo de Madrid.—El martes próximo, a las seis y media de la tarde, D. Manuel Azafra dará la primera conferencia de una se-

ria acerca de «La política militar de la República francesa».
 El tema de esta primera conferencia es «Antecedentes políticos de la reforma militar en España».
 Las pastillas del Dr. Andreu calman rápidamente la tos, facilitando la expectoración.
 Nos ha visitado una Comisión de opositores a delinquentes del Catastro para rogarnos la publicación de la siguiente nota:
 «La Comisión de los opositores a delinquentes del Catastro que no han obtenido plaza recuerda al señor ministro de Hacienda que está esperando tenga la bondad de permitirle la audiencia que el día 11 del corriente pidió, y que en su nombre prometió concederle su secretario. Esta Comisión, en nombre de todos sus representados, ruega al señor ministro la ampliación de plazas en un 15 por 100 de los opositores que no hayan obtenido plaza.—La Comisión.»

La Sociedad Ginecológica Española celebrará la sesión inaugural del año académico de 1918 el miércoles 16 del corriente, a las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.
 Presidirá la sesión el ministro de Instrucción pública, D. Felipe Rodés.
 El doctor D. Fernando Villanueva, secretario general de la Corporación, leerá la Memoria reglamentaria, y el doctor D. José Blanc Fortaón, presidente de la misma, el discurso de apertura, que versará acerca del tema «La pubertad».
 El acto es público.

Comisaría general de Abastecimientos

El comisario general de Abastecimientos ha dispuesto que se imponga una multa de 500 pesetas a un industrial de carbones por exender dicho género a precios excesivos.
 Al decir el comisario general de Abastecimientos que entendía que podía venderse el saco de carbón de cok a 5,50 y el de antracita a 6 pesetas, se refirió a los precios que él estimaba justos antes de que se estableciera la tasa actual, teniendo en cuenta los contratos de adquisición in boca mina.
 No pudo referirse, y no se refirió, a los precios a que ha de venderse después de establecidas las tasas, porque los precios de venta al detall han de fijarlos las Juntas de Subsistencias, teniendo en cuenta las bases fijadas en la real orden dictada al efecto por el ministro de Fomento y las aclaratorias establecidas en la circular de la Comisaría de Abastecimientos, y es natural que sean bien distintos a los que como justos podían tolerarse cuando no se vendía al precio de tasa in boca mina.
 Las Juntas de Subsistencias, en término de tercer día, fijarán la tasa al detall, y la Comisaría general de Abastecimientos la hará cumplir sin la menor alteración en los precios y sin consentir el fraude en la cantidad.
 La Junta de Subsistencias de Madrid se reúne esta noche a las nueve y media, convocada por el gobernador civil, y asistirá a sus deliberaciones el comisario general de Abastecimientos.

VIDA DEPORTIVA

LA TEMPORADA DE «GOLF»
 En el Real Club de la Puerta de Hierro se inaugurará el día 15 del corriente los partidos organizados por la Sociedad del golf, disputándose en esa fecha el premio de S. M. el Rey.
 El programa de los partidos se desarrollará en los días siguientes, en esta forma:
 Día 21 y 22 de enero.—Campeonato (Medal Play); premio de la Sociedad.
 Día 23.—Premio de la Infanta Isabel (Match Play-Handicap).
 Día 29.—Premio del Infante D. Carlos (Stroke Play).
 Día 30.—Premio del presidente de la Sociedad, señor duque de Alba (Contra Boggy).
 Día 1.º de febrero.—Premio del vicepresidente, marqués de Santo Domingo (Match Play-Handicap).
 Día 5.—Premio del conde de la Cimesa (Foursomes Handicap Play).
 Día 1.º de marzo.—Premio del conde de Arge (Mixed Foursomes Match Play Handicap).
 Día 6.—Premio del marqués de Valdehuentos.
 Día 12.—Premio del secretario, marqués de Pons.
 El programa de partidos para señoras es el siguiente:
 Día 18 de enero.—Premio de la duquesa de la Victoria (Match Play Handicap).
 Día 4 de febrero.—Campeonato; premio de la Sociedad.
 Día 10 de marzo.—Premio de la presidenta del Comité de señoras, duquesa de Aliaga (Foursomes Match Play-Handicap).
 Día 21 de marzo.—Premio de la marquesa de la Romana (Mixed Foursomes Match Play-Handicap).
 El Challenge Cup Nacional se jugará en el Club de Neguri.

HIPICA

Carreras de caballos en Sevilla.
 Los días 23, 25 y 28 de abril se celebrarán en Sevilla grandes carreras de caballos, que se regirán por el siguiente programa:
 Primer día.—Martes 23.—Las inscripciones para este día pueden hacerse en Sevilla ó en Madrid hasta el día 13 de abril, a las ocho de la noche.

Primera carrera.—«Militar lisa», para toda clase de caballos militares. Premios: 1.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.000 metros. Matrícula, 75 pesetas.
 Segunda carrera.—«Alfonso XIII», para caballos y yeguas pura sangre de tres años en adelante, nacidos y criados en España. Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 1.600 metros. Matrícula, 125 pesetas.
 Tercera carrera.—«Tablada», para caballos enteros y yeguas de cuatro años en adelante. Premios: 2.200 pesetas al primero, 500 al segundo y 300 al tercero. Distancia, 2.400 metros. Matrícula, 150 pesetas.
 Cuarta carrera.—«Premio del Ayuntamiento», para caballos enteros y yeguas de tres años. Premios: 4.000 pesetas al primero, 600 al segundo y 400 al tercero. Distancia, 2.000 metros. Matrícula, 250 pesetas.
 Quinta carrera.—«Jerez», para caballos enteros y yeguas cruzados, nacidos y criados en España. Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 1.600 metros. Matrícula, 125 pesetas.
 Segundo día.—Jueves, 25.—Las inscripciones para este día pueden hacerse en Sevilla ó en Madrid hasta el 13 de abril, a las ocho de la noche, exceptuándose las del gran premio de Sevilla.
 Primera carrera.—«Militar lisa», para toda clase de caballos militares que no hayan ganado un primer premio desde 1.º de enero de 1917. Premios: 800 pesetas al primero y 200 al segundo. Distancia, 1.600 metros. Matrícula, 50 pesetas.
 Segunda carrera.—«Guadalquivir», para caballos y yeguas pura sangre de tres años en adelante, nacidos y criados en España. Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.400 metros. Matrícula, 125 pesetas.
 Tercera carrera.—«Madrid» (Handicap), para toda clase de caballos y yeguas de tres años en adelante. Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.400 metros. Matrícula, 125 pesetas.
 Cuarta carrera.—«Gran Premio de Sevilla», para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante. Premios: 12.000 pesetas al primero, 2.000 al segundo y 1.000 al tercero. Distancia, 2.000 metros. Matrícula, 500 pesetas.

Las inscripciones para esta carrera se harán en Sevilla, Madrid ó San Sebastián, hasta el día 1.º de abril, antes de las ocho de la noche.
 Quinta carrera.—«Guadaira», para caballos enteros y yeguas cruzados, nacidos y criados en España. Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.400 metros. Matrícula, 125 pesetas.
 Tercer día.—Domingo 28.—Las inscripciones para este día pueden hacerse en Sevilla hasta el 13 de abril, a las ocho de la noche, exceptuándose las del premio de Hoteles.
 Primera carrera.—«Militar lisa» (Handicap), para todos los caballos y yeguas que hayan corrido en esta reunión. Premios: 700 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 2.000 metros. Matrícula, 50 pesetas.
 Segunda carrera.—«Garvey» (Handicap), para caballos enteros y yeguas pura sangre, de tres años en adelante, nacidos y criados en España. Premios: 1.500 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.000 metros. Matrícula, 100 pesetas.
 Tercera carrera.—«Premio de los Hoteles» (á reclamar), para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante puestos á reclamar por 3.000 pesetas. El ganador será vendido en pública subasta después de la carrera. Premios: 3.500 pesetas al primero, 1.000 al segundo y 500 al tercero. Distancia, 1.600 metros. Matrícula, 250 pesetas.
 Las inscripciones para esta carrera se harán hasta el 26 de abril, a las doce de la mañana.
 Cuarta carrera.—«Omnium de Sevilla» (Handicap), para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante. Premios: 8.000 pesetas al primero, 1.500 al segundo y 500 al tercero. Distancia, 2.400 metros. Matrícula, 250 pesetas.
 Quinta carrera.—«Fernán Núñez» (Handicap), para caballos enteros y yeguas cruzados, nacidos y criados en España. Premios: 1.500 pesetas al primero; 300 al segundo, y 200 al tercero. Distancia, 2.000 metros. Matrícula, 100 pesetas.
 Condiciones generales.

1.ª Todas las carreras se regirán por el Código de Carreras de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España, edición de 1918.
 2.ª Las inscripciones se harán por escrito en las fechas que fija el programa, remitiéndolas al señor secretario de la Sociedad, 3, Plaza del Triunfo, (dirección telegráfica y telefónica: Goyena-Sevilla). Los propietarios, ó sus representantes, declararán al hacer las inscripciones, los pesos que deban llevar sus caballos en todas las carreras que no sean handicap.
 3.ª Los caballos nacidos y criados en España tendrán un descargo de 6 kilogramos en las carreras en que corran con caballos importados y que no sean handicap.
 4.ª Los jockeys y aprendices no podrán montar en estas carreras si no tienen su correspondiente licencia expedida por la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar.
 5.ª En las carreras á reclamar, los caballos se venden con sus inscripciones.
 6.ª Todo caballo inscripto tendrá derecho á galopar en la pista de ensayo, á las horas

que tenga señalada la Sociedad, y mediante el pago de 25 pesetas, si su dueño es socio de Madrid ó Sevilla, y de 50 pesetas si no perteneciera á alguna de estas Sociedades.
 7.ª La junta directiva se reserva el derecho de cambiar el orden de las carreras, y, si fuera necesario, las fechas en que han de verificarse.
 8.ª Para los viajes de los caballos por ferrocarril debe pedirse la aplicación de la tarifa especial X, número 17.
 9.ª El precio de las vallas en el Hipódromo será de 5 pesetas por día, y de 10 pesetas el de los boxes.
 10.ª En las carreras militares podrán tomar parte los caballos propiedad del Estado, de armas de señores oficiales y los que sean propiedad particular de algún oficial, siendo requisito indispensable para estos últimos el no poder tomar parte en ninguna carrera civil ni cuatro meses antes ni doce después de la primera militar que corran, y siendo condición precisa para todos los caballos que tomen parte en carreras militares el estar en un edificio militar y dirigido su entrenamiento por un oficial desde dos meses antes de la primera carrera á que asistan. En todas las carreras que no sean handicap, los nacidos y criados en España rebajarán 10 kilogramos. Las yeguas, 2 kilogramos en las carreras lisas. El peso máximo que llevarán los caballos será: Los de tres años, 74 kilogramos; cuatro años, 83 kilogramos; cinco años ó más, 85 kilogramos. Los handicap en lisas serán entre 85 y 58 kilogramos.

EXTRANJERO

El frío en Chicago.—Chicago, 13.—El mal tiempo ha aislado á Chicago, interrumpiendo toda comunicación ferroviaria. Los negocios están completamente paralizados; falta leche en la ciudad y el frío es intenso. (Agencia Radio.)
Victimas de un ciclón.—Nueva York, 13.—Un ciclón ha devastado ayer Alabama y Georgia, causando la muerte á 60 personas y pérdidas numerosas de inmuebles. Un hospital donde había 150 enfermos ha sido destruido. Seis alumnos han resultado muertos y 40 heridos en la Escuela de Dolhan, en el territorio de Alabama. (Agencia Radio.)
Sidonio Paes en Oporto.—Oporto, 13.—Sidonio Paes, en unión de los demás ministros, ha llegado á esta población, donde fue recibido por algunos elementos portuenses. Dirigiéndose al hotel de Oporto, desde uno de cuyos balcones dirigió la palabra al público. Agradeció los aplausos de la muchedumbre allí congregada, y dijo que era precisa la unión para la república nueva que se va á fundar, y para combatir la demagogia y restablecer el orden si ésta quisiera alterarlo.
 Asistió después á una función de gala en el teatro Sa Bandeira. (Agencia Radio.)
 No se ha confirmado.—Lisboa, 12.—No se ha confirmado el rumor que acogieron algunos periódicos sobre la dimisión del ministro de Marina. (Agencia Radio.)

EL CARTEL PARA EL DIA 15

REAL.—8,90 (función 29 de abono del turno segundo), Hamlet.
 PRINCESA.—5 (especial á precios especiales), El último peso.
 ESPAÑOL.—6 (popular), La púta de peseta y John y Thum.—10, El vergonzoso en Palacio y John y Thum.
 LARA.—6, La raza (tres actos) y fin de fiesta debut de La Bibianita.—10, Agua de Borracha (tres actos) y fin de fiesta La Bibianita.
 COMEDIA.—5, Cinematógrafo.—(Martes de moda del Cinematógrafo).—En el límite de la vida (cuatro actos), De consorte á pintor (1 acto) y El doctor Cupido (un acto).—10 (Compañía cinematográfica), Papiñón (estreno).
 ODEON.—10, Muecas de papel.
 INFANTA ISABEL.—6 (nuevo marles aristocrático), A tiro limpio.—10,30, A tiro limpio (enorme éxito).
 APOLO.—6 (especial), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y ocho cuadros).—10,15 (doble), Petit café (tres actos).
 REINA VICTORIA.—6 (doble), La invitación al vals.—10,15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia!
 PRICE.—10, Debut de la compañía Granieri Marchelli con la ópera en tres actos The Geisha.
 ESLAVA.—6, Jesús, María y José y En casa del squire.—10, En casa del squire y Jesús, María y José.
 COMICO.—10,15, El torbellino (tres actos).
 NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Dolores.—7,15, El dinero y la vergüenza.—8,15, El teatro del Complot.—10,15, La chicharra (beneficio de sus autores, con la 300 representación).—11,30, Los reyes de las chuchas.
 COLISEO IMPERIAL.—5,30, Entre doctores.—8,30, Los cuatro Robinsones (especial).—9,30, Películas.—10,30, Emilio Zola ó El poder del genio (especial).
 ZARZUELA.—Secellón único á las 6 de la tarde.—6,45, timo martes de gran gala.—A las 8, 16 en el café del teatro.—Exito de la encolpa película El tejido de la ambición (cinco partes, 2.000 metros, por la genial artista norteamericana Ethel Clayton).—Grandioso estreno: obra parte de la interesantísima película Exposición del Panamá y La casa misteriosa (emocionante asunto de detectives en tres partes, 1.900 metros).
 TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Grandioso éxito de Lolita Baldó, Bella Emilia y de la eminente artista Olympia Davigny en sus creaciones.—El jueves: debut del doctor Adryan, célebre fascinador.
 FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Isabel ó Isidora contra Anselma y Amalia.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Ángeles y Joaquina contra Mercedes y Pilar.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

A las 6 y á las 10 y media; gran programa de variedades (dos partes). (No hay cinematógrafo).—El miércoles 16, á las 12 y media de la madrugada; gran baile de máscaras «Soirée Féminin», en la Brasserie, dos orquestas, 20 palcos.
 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

La anemia es el primer paso para las enfermedades más graves
 Solo la curan pronto y radicalmente Jelloids de The Iron Jelloid Co., de Londres. Devuelven las fuerzas, el apetito y la alegría. No alteran las funciones digestivas y son completamente asimilables. Las Jelloids hacen verdaderos milagros por poco dinero. Caja de 100 tabletas, 2,50 pts. en almacenes de espeñicos, farmacias y droguerías.—Importadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos: Sebastián Tauler y C., MONTERA, 44, Madrid.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & C^o - PARIS 1477



SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha..... 806
 Idem Norte..... 801

TELEFONOS

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1. A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS

ANIVERSARIOS EL SEÑOR Don Eduardo de Mier y Barbery y SU ESPOSA Doña Micaela Miura y Fernández

Fallecieron, respectivamente, el 15 de enero de 1914 y el 3 de agosto de 1904, habiendo recibido los Santos Sacramentos. — R. I. P. Sus hijos, doña Julia, D. José Luis y doña Gertrudis hija política, nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), serán aplicadas por el alma de dichos señores. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

BOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farm.

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

SARNA

El Antiséptico Marti es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á la retina. Venta en farmacias. Agen. excl. J. Ullrich y C^a, Barcelona.

La Prensa

Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino. "Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpal, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana". Al por mayor Pérez Martín y C^a, Martín y Durán. MADRID



CON SU ANTISEPSIA Las PASTILLAS VALDA

son la seguridad de las vías respiratorias DEBEN SU INCOMPARABLE EFICACIA á sus esencias volátiles contra los CONSTIPADOS, AFECCIONES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, RESFRIADOS de CABEZA, GRIPPE, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

PROBADLAS Y OS CONVENCEREIS Pero tened buen cuidado de exigir La CAJA de VERDADERAS PASTILLAS VALDA

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección de su único fabricante, H. GANONNE, preparadas en su laboratorio: Diagona, 418, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. Se venden en todas las farmacias y Droguerías. La Caja Ptas. 4.50 Agentes Generales V. FERRER Y C^a BARCELONA.

Con esta se digna... (vertical text)



CON ALEGRÍA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

SUBASTA

El jueves, día 17, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, plaza de San Miguel, 8, principales.

Piñas

2 pta. Naranjas morunas; limones dulces, 60 cént.; limas, 60; naranjas de Mairona, gusto especial, Barquillo, 12. Muñoz

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pídanse en 5.—ESPOZ Y MINA.— Arreglo motores Cabestrotos 5

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITOS 100 motores de 1 á 3 caballos. 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTAESCIBILLAS 50 motores de 3 á 30 caballos.

SUBASTA de un hotel en calle principal de El Escorial, que tendrá lugar el día 3 de febrero próximo en la notaría de D. Modesto Conde, Alcalá, núm. 12, donde pueden verse las condiciones.

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc. Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

EMPRESA ANUNCIADORA DE VALERIANO PEREZ PLAZA DEL PROGRESO, 9 — Teléfono número 79 —

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 CENTIMOS por PALABRA Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CONSULTAS Fisioterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hallase principales librerías. Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

COMPRAS Y VENTAS Calefactores eléctricos. — Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos. — Taller Electro-técnico «Volta». — Romanones, 3 y 5. Madrid. Lánaras superiores para conlacion, rosa, blanca, fresca, azulina, una peseta medijón. Toquillones, toquillas, pelerinas, bonitos modelos, precios baratos, Manuel Codes, Atocha, 9.

ENSEÑANZA Enseñanza práctica de Química industrial. Solución todos problemas por carta. Ortega, Laboratorio. Bilbao.

ESPECIFICOS Antigripal Sarnaga. Cura la grippe y toda clase de entorpecimientos en 24 horas. Depósitos, farmacias. Tónico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS Correos. Academia Serrate. Prado, 27. Sobrestantes. Oposiciones de abril. 30 plazas. Todas las clases á cargo José Orad, ayudante Obras públicas é Ingeniero de Caminos. Montero, 46. Academia Orad.

ALQUILERES Alquileres dos espaciosos cuartos para particulares oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

ALMONEDAS Almoneda. En dos días realizo mobiliario dos pisos, despacho, comedor, camas doradas, roperos, muchos más. Calle Colón, 14.

OFERTAS Y DEMANDAS Sastretería Rianza, plazo un año, Semplesados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45. Teléfono 3.333.

FILATELIA Sellos antiguos y colecciones. Se compra las que me ofrezcan, pagando bien. Conventísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

Para desarrollo producto para condimentar durante un año, por 15-20 pesetas. Pídanse: Visitación, 17, entresuelo. Patente 65.861. — Falitan representantes en provincias. Avisos: Id. hotel de «Los Leones» de Oro. Carmen, 30. Madrid.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.

COMPRAS Y VENTAS Compro, pagando tasación Orlajias, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaieza, 9.